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JOŽE JERAS, član IOOF Slovenije ,

VOLITVE V LJUDSKO SKUPŠČINO LRS
IN 10. OBLETNICA OF SLOVENIJELe še nekoliko dni nas loči od vo

litev v slovensko ljudsko skupščino. 
V času, tako polnem nad, pričako
vanj in ugibanj, bo slovensko ljud
stvo poklicano, da si drugič po osvo
boditvi izbere svoje predstavništvo 
v ljudsko skupščino — najvišji jo
rum republike.

Vsake skupščinske volitve so po
membne, toda v sedanjem času je 
njihova važnost in pomembnost še 
podvojena. Obrekovalci in sovraž
niki naše domovine prežijo na vsa
ko malenkost, katero bi radi tol
mačili kot razpoko v naši ’enotno
sti. Kakor lanske volitve v zvezno 
skupščino, morajo tudi te volitve 
dokazati svetu, posebno pa tistim, 
ki bi nam hoteli na kakršenkoli na
čin škodovati, da smo in ostanemo 
Slovenci zvesti principom, politiki 
in liniji Osvobodilne Fronte in Par
tije. Dokazati morajo naše popolno 
zaupanje državnemu vodstvu. Vsa
ka mlačnost in ravnodušnost v  se
danjem času b i  bila zločin.

Mednarodni položaj je napet. So 
države, v katerih se nervoznost stop
njuje iz dneva v dan pred negotovo 
bodočnostjo. Jugoslavija je ostala 
vedno zvesta svojemu miroljubne
mu stališču, kajti ona iskreno želi 
mirna sožitje med narodi. Zato brez 
nervoze in strahu gledamo v bodoč
nost. Sovražniki nas izzivajo na na
ših mejah in poskušajo na vse na
čine, da nas prikažejo kot vojne 
hujskače. Toda ni jim  uspelo in tu 
di ne to. da bi preprečili nagli raz
voj FLRJ in njeno pot k pravemu 
socializmu. In ne morejo preprečiti, 
da ne bi jugoslovanski narodi izvr
šili gospodarskih in drugih načrtov; 
ki so si jih postavili.

V volilnih pripravah in v  vsej 
predvolilni kampanji ne sme nihče 
prezreti važnosti in pomena teh vo-

odvisnost in  za svobodo narodov. 1 Partije vedno čvrsta stopala po poti,
Zato pomeni vsak glas za kandida
te 18. marca glas za miri

Vendar, če hočemo z uspehom so
delovati pri obrambi miru, moramo 
biti močni. Osvobodilna fronta je za 
utrjevanje naše obrambne moči, za 
utrjevanje naše ljudske vojske. Sle
diti Osvobodilni fronti se pravi ra
zumeti, da je naša obrambna moč 
odvisna od naše enotnosti. Ako bo
mo Slovenci pri volitvah 18. marca 
vnovič izpričali enotnost našega 
ljudstva v Osvobodilni fronti, te
daj bomo pripomogli še bolj k u tr
ditvi položaja Jugoslavije na zunaj 
in k njeni obrambi. Pri prihodnjih 
volitvah ne sme biti ne kolebanja, 
ne izostanka. Na ta način bodo vo
litve dostojen odgovor na vse iz
mišljotine in  klevete, s katerimi 
nas obsipa sovražnik; take volitve 
bodo tudi dokaz, da smo priprav
ljeni braniti pridobitve naše osvo
bodilne borbe in pridobitve zmage, 
katero smo izvojevali edinole zara
di zavednosti in  borbenega duha na
šega ljudstva.

Volitve v ljudsko skupščino LR 
Slovenije bodo obenem dostojna 
manifestacija za proslavo desetletni
ce Osvobodilne fronte, ki je za slo
vensko ljudstvo pomemben praznik. 
Če napravimo bilanco teh 10 let, 
posebno pa bilanco povojnih let, v i
dimo, kakšno pot smo prehodili 
pod vodstvom Osvobodilne fronte: 
ogromne tovarne so zrasle iz tal, 
ustvarja se težka industrija, nove 
hidrocentrale bodo pospešile elek
trifikacijo dežele; kljub težkočam in 
oviram beležijo kmečke zadruge le
pe uspehe. Čeprav so še napake im 
pomanjkljivosti pri prehrani in pre-

začrtani v naši NOB in pri tem  do
segala velike uspehe.

Najbolj slovesno bomo proslavili 
deseto obletnico Osvobodilne fron
te, ako bodo volitve 18. marca mo
gočna manifestacija zaupanja in so
lidarnosti in porok naših sklepov za 
bodočnost: zaupanje v naše vodi
telje, solidarnost s politiko Osvobo
dilne fronte, sklep, da hočemo ved
no biti na okopih za obrambo ne
odvisnosti in svobode naše sociali
stične domovine, da hočemo mir, da 
hočemo z vsemi svojimi močmi po
magati pri odpravljanju napak' v 
svrho utrditve ljudske oblasti in do
sege splošnega blagostanja.

Tako bomo v splošnem tekmova
nju počastili tudi 27. april, dan sla
ve in dan najboljše garancije za bo
dočnost. S p e c ia lis ti s3. m o to rn e  vozove p r i  de lu  v  m arib o rsk i železniški de lavn ic i

Železniškim  delavnicam  v  M ariboru je  zaupana

izdelava mednarodnih železniških
vagonov
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JUTRI, 10. MARCA, OB 15.30 BO V LJUBLJANI VELIKO PRED
VOLILNO ZBOROVANJE NA LETNEM TELOVADIŠČU NA TABO
RU, NA KATEREM BO GOVORIL TOV. EDVARD KARDELJ, POD

PREDSEDNIK VLADE FLRJ IN KANDIDAT ZA POSLANCA 
V LJUDSKI SKUPŠČINI LRS

litev tudi izven m ej naše države. 
Osvobodilna fronta se je vedno iz
rekla za mir, Osvobodilna fronta je 
za politiko miru, za politiko mirnega 
sožitja med narodi. Slediti politiki 
Fronte je torej delati za mir, za ne-

Minister 
Tone Fajfar 
med volivci

Skoraj vse vasi v okraju Kranj 
okolica so te dni obiskali kandidati in 
njihovi namestniki. Na množičnih se
stankih so se s svojimi volivci pome
nili o najvažnejših notranje in zunanje 
političnih vprašanjih te r  o gospodar
skih nalogah. Posebno dobro so uspeli 
sestanki v Šenčurju, Predosl jih, Suhi in 
Britofu, katerih se je udeležil tovariš 
Tone Fajfar, minister vlade LRS. Vo
livce v znani partizanski vasici Davči 
je obiskal njihov kandidat tov. Tro- 
jar. Čeprav imajo tam še vedno okrog 
3 m snega, so ljudje prišli tudi po dve 
do tri ure daleč, da so se lahko po
menili s tov. Trojarjem, ki J.h bo za
stopal v Ljudski skupščini.

Priprave na volitve v kranjskem 
okraju je zelo poživelo tudi tekmova
nje, ki so ga napovedali volivci krajev
nega ljudskega odbora Naklo vsem 
krajevnim odborom v okraju. Tako so 
Trstertičani obljubili, da bodo za elek
trifikacijo svoie vasi zbrali pol milijo
na dinarjev. Do zdaj pa so s prosto
voljnim delom že zgradili transforma
tor, skopali jame in postavili drogove 
za elektrtčno napeljavo, až.—

Lepa udeležba 
na predvolilnih 
sestankih v Beli krajini

V vseh petih volilnih enotah v Beli 
krajini so že imeli volilne sestanke, na 
katerih so se volivci pomenili s svo
jimi kandidati o delu dosedanje Ljud
ske skupščine, o splošnem gospodar
skem, socialnem in kulturnem na
predku Bele krajine ter o političnem 
položaju doma in v svetu.

Te dni so imeli sestanek v drugi vo
lilni enoti, k jer kandidira podpolkov
nik JA Drago Jerman. Čeprav je nji
hov kandidat zaposlen v Nišu, je ven
dar obiskal svoje volivce ter se pome
nil z njimi 0 vseh perečih vprašanjih. 
Ljudje so svojega kandidata sprejeli 
z velikim navdušenjem, saj ga dobro 
poznajo še iz narodnoosvobodilne bor
be, ko je bil komandant Belokranjske
ga odreda pozneje pa načelnik štaba 
Cankarjeve brigade in komandant 12. 
brigade. Podoben sestanek so imeli 
pretekli torek tudi v Petrovi vasi, kjer 
že dolgo ne pomnijo take udeležbe, 
kakor je bila ta večer: učilnica je bila 
napolnjena do zadnjega kotička. Kan
didata so vpraševali o celi vrsti za
dev o vojni, o splošnem zunanjem po
litičnem položaju, o odkupih, novi tr
govini, obnovi itd. Tov. Jerman je na 
vsa vprašanja obširno odgovarjal in 
tako zadovoljil svoje volivce, ki so ob 
koncu sestanka povedali, da želijo 
čimveč takih sestankov. I. G.

VREME
V rem en sk a  napoved  za  soboto: S pre

m en ljiv o  v rem e z vm esnim i p ad av in a 
m i, z lasti v  dopoldanskem  času, pozne
je  delno  zbo ljšan je . T e m p e ra tu ra  b rez 
b istv en e  sp rem em be.

skrbi, je standard življenja znatno 
višji kakor v stari Jugoslaviji. Na 
kulturnem polju so uspehi še vid
nejši. Visoki študij ni več privilegij 
neke favorizirane manjšine. Število 
šol in s tein možnost dosege višje 
izobrazbe se je znatno povečalo. 
Ljudske izdaje knjig, knjižnice, te
čaji itd. so dokaz, da se dela za čim 
večji dvig ljudske kulture.

Izročitev tovarn in podjetij delav
cem je velik korak k zgraditvi so
cializma, prav tako zakon o social
nem zavarovanju, ki zagotavlja sle
hernemu delovnemu človeku dostoj
no življenje.

Ko bežno pregledamo pot, ki smo 
jo prehodili od osvoboditve do da
nes, moramo tudi ugotoviti, da je 
Osvobodilna fronta pod vodstvom

Kolektiv v  mariborskih železniških 
delavnicah, ki je prejšnji teden prejel 
najvišje priznanje — zvezno prehodno 
zastavo, je nedvomno mnogo pripo
mogel k  poprejšnji izpolnitvi petlet
nega plana železniškega prometa, saj 
je vsa leta požrtvovalno delal za ob
novo in vzdrževanje vozovnega parka. 
Ze v prvem lanskem polletju je nad 
100 delavcev mariborskih železniških 
delavnic izpolnilo svoje petletna plan
ske naloge. Danes petletkarjev sploh 
ne beležijo več, češ to je »že vsak
danja stvar« v tem kolektivu.

Lansko leto bo ostalo delavcem v 
spominu kot leto nenehnega tekmova
nja. Oddelki, brigade in posamezniki 
so se kosali med seboj, da čim bolje 
izpolnijo in presežejo dnevne naloge 
V počastitev dneva železničarjev so 
presegli mesečni plan za 14*1», v ju
niju za 25 %, v  decembru, ko se je 
razmahnilo tekmovanje v počastitev
10. obletnice OF, pa celo za 32 %.

Vendar zgolj tekmovanje za višjo 
storilnost ne bi prineslo kolektivu za
želenih uspehov. Pregled dela v prvem 
polletju je namreč pokazal, da kolektiv 
planske naloge sicer dobro izpolnjuje, 
toda s preveliko potrošnjo materiala, 
s prekoračevanjem sklada plač, skratka 
— s preveliko režijo.

Zato je delavski svet v  drugem pol
letju poiskal vse možnosti izkoriščanja 
notranjih rezerv. Začel je še borbo za 
znižanje polne lastne cene in izbolj
šanje kakovosti izdelave. Varčevanje 
je postalo temelj novih uspehov. Ugo
tovili eo, da je imel kolektiv največje 
izgube zaradi slabe evidence prevze
tega in izdanega materiala. Dogajalo 
se je, da 60 delavci sneli kolesa stare
ga, nerabnega vagona in jih monti-

Naša državna posestva redijo tudi prašiče za
izdelovanje cepiva proti kugi

Naša država utrpi vsako leto veliko 
gospodarsko škodo, ker pogine zaradi 
prašičje kuge približno 300.000 do
400.000 prašičev ali pa jih morajo pri
silno zaklati. Prašičja kuga razsaja 
zlasti v najmočnejših proizvodnih pod
ročjih, tako v Vojvodini, na Hrvatskem 
in v Srbiji, medtem ko je v Sloveniji 
še najmanj primerov te nevarne bo 
lezni. Prašičja kuga je zahrbtna bole
zen, ki se hitro širi od živali na žival 
in je zato najbolj nevarna množični 
reji prašičev, ki bivajo v večjih skup
nih svinjakih.

Da bi to bolezen zajezili In prepre
čili, je potrebno prašiče zaščitno ce
piti s cepivom, ki ga izdelujejo iz krv
nega seruma prašičev, ki niso okuženi 
od kuge, niti še niso bili cepljeni proti 
njej. Zaradi večje gotovosti, da nima
jo v sebi kužnih bakterij, jih izbirajo 
s področij, ki še niso okužena od bo
lezni. I s t e g a  seruma izdeluje zavod 
»Vetserum« v Kalinovici pri Zaprešiču 
na Hrvatskem po neki novejši metodi 
cepivo, ki ga imenujejo »Kristal-vio. 
let vakcina«. Iz 1500 kubičnih centi
metrov krvi do 60 kg težkega prašiča 
odstavljenca izdelajo toliko cepiva, da 
z njim cepijo 300 do 400 prašičev. 
Prašiči, ki jim v sedmih dneh odvza
mejo postopoma 5 do 6 litrov krvi, 
tako oslabijo, da jih morajo zaklati, 
pač pa je meso užitno in ne gre v Iz
gubo.

Prvotno je bila določena za rejo teh 
prašičev Hrvatska. Ker pa je že sko
raj v celoti okužena, so rejo prenesli v 
Slovenijo, kjer so jo prevzela pred
vsem državna posestva in to v tistih 
okrajih, kjer svinjske kuge že ne 
poznajo.

Ker cepivo po določeni dobi ne učin
kuje več in ga je zato treba porabiti 
v času, ko je še sveže, morajo v za
vodu izdelati čim več cepiva predvsem 
v zimskih mesecih, približno do maja. 
ker se z nastopom vročine začne tudi 
bolezen širiti. Vendar pa državna po
sestva ne morejo v zimskih in zgodnjih 
pomladanskih mesecih zrediti sama 
zadostno število prašičev težkih do' 
50 kg. Zredijo jih lahko le približno 
četrtino potrebnega števila Manjkajo- 
če dobijo Iz odkupa mršavih prašičev 
pri zasebnih kmetih. Te odkupljene 
prašiče dodelijo za 2 in pol meseca 
v rejo državnim posestvom na Dolenj
skem in Kočevskem. Največ jih redijo 
pri direkciji državnih posestev in pl- 
tališč Novo mesto, na Dobu, Klevevžu,

Zalogu pri Straži in  Pogancih. Tam 
so nameščeni v karantenah, da ne pri
dejo v dotik z drugimi prašiči in pre
bijejo tam karantensko dobo 21 dni; 
na Kočevskem pa jih redijo na držav
nih posestvih Stara cerkev in Kočevje. 
Prašiči za proizvodnjo »Kristal-violet 
vakcine« morajo dobivati mnogo belja- 
kovinaste hrane, da hitro rastejo. V 
dveh mesecih dobijo približno do 120 
kilogramov krepke hrane in pridobijo 
na teži 15 do 25 kg.

Naša posestva oddajajo zavodu po
vprečno po 500 tako zrejenih prašičev 
na mesec. Da pa ne bo naš prehram
beni fond zaradi tega oškodovan, dobi 
naša republika iz zveznega prehram
benega fonda v zameno določene koli
čine mesa in maščob.

Zavod »Vetserum« v Kalinovici Je 
razvil svojo proizvodnjo »Kristal-violet 
vakcine« do take zmogljivosti In viši
ne, da bo letos z lahkoto zadostil vse
mu povpraševanju po tem cepivu v 
naši državi. Zato računajo, da bodo 
uspešno zajezili širjenje te zavratne 
prašičje bolezni.

Kakovost izdelanega cepiva je Iz
vrstna in ga bodo celo Izvažali v drža
ve, kjer je prašičja kuga tudi nevarno 
razširjena. —vš.

rali na drug vagon»; o tem pa ni nihče 
obvestil skladišča. Ko je popravljeni 
vagon zapustil delavnico, kolesa niso 
bila zaračunana.

Na pobudo delavskega sveta so za
čeli mnogo bolj racionalno izkoriščati 
odpadni material. TaJjo so izdelali več 
sto tisoč podložkov, v livarni pa so za
čeli na nov0 prelivati aluminijaste 
odpadke. Razen tega *o dali našim že
lezarnam 4500 ton železnih odpadkov, 
180 ton bakra in večje množine dru
gega materiala.

Velik delež k znižanju polne lastne 
cene so prispevali racionalizatorji in 
novatorji, ki so dali 27 predlogov za 
izboljšanje tehnološkega ,procesa. Vse 
to je vplivalo na izboljšanje finančne
ga stanja podjetja, ki je bilo v živ
ljenju kolektiva občutljiva točka. V 
drugem lanskem polletju pa so že do
segli nad 11 milijonov din dobička. 
To je odločilo njihovo zmago v šest. 
mesečnem tekmovanju med sorodnimi 
kolektivi v državi. Osvojili so prvo 
mesto pred močnimi tekmeci iz Za
greba, Subotice, Niša, Sarajeva, Sme
dereva in Zrenjanina.

Proizvodi mariborskih železniških 
delavnic že dolgo slovijo po kakovosti. 
V nobeni proizvodnji kakovost ni tako 
močno povezana z napredkom kolek
tiva kakor v železniških delavnicah,

Goriška bo dala letos 
okrog 100 vagonov 
zelenjave

V goriškem okraju bodo letos p ri
delali za potrebe delovnega ljudstva 
nad 100 vagonov zelenjave, od tega 40 
vagonov krompirja. 'Nad 700 privatnih 
proizvajalcev je že sklenilo pogodbe 
z okrajnim odkupnim podjetjem »Rast
lina« Gorica za 93 vagonov zelenjave. 
Pogodbe pa še vedno sklepajo. Znatno 
količino zelenjave bodo dale tudi 
kmečke delovne zadruge in  zadružne 
ekonomije.

Pridelovalci zgodnjega, krompirja so 
dobili letos za seme 7 vagonov in pol 
najbolj zgodnjega krompirja Frumele 
in Holandija. Nekaj pa so ga imeli sa
mi. Zaradi koloradskega hrošča, ki se 
je zlasti na Goriškem zelo razpasel, 
je potrebno, da sadijo proizvajalci 
krompir na istih površinah kakor lani- 
Tako bo lažje ugotoviti in s kemični
mi sredstvi, ki jih daje na razpolago 
država, zatreti žarišča.

Mladina trboveljskega 
rudnika si je. priborila 
prehodno zastavieo

Na posvetovanju predstavnikov mla
dinskih organizacij vseh slovenskih rud
nikov, kjer so razpravljali o doseženih 
uspehih v tekmovanju, ki ga je napo
vedala mladina trboveljskega rudnika 
vsem ostalim mladinskim aktivom v 
Sloveniji, je prejela prehodno zastavico 
mladina rudnika Trbovlje. Mladinci 
rudnika živega srebra v Idriji pa so 
prejeli diplomo v priznanje za dose
žene uspehe v borbi za predčasno iz
polnitev petletnega plana.

V zadrugah ptujskega okraja so končali
občne zboreV kmečkih delovnih zadrugah ln za

družnih ekonomijah ptujskega okraja 
so končali občne zbore. Najbolje so 
gospodarili lani na zadružni ekono
miji Cirkulane. Tu je devet zadruž
nikov, ki so samo ob najhujših delih 
najemali štiri privatnike, tako obde
lalo svojih 32 ha zemlje, da so lahko 
sorazmerno prodali največ pridelkov 
in zato dosegli tudi najvtšjo storilnost 
delovnega dne v okraju, 170 din. Pa 
tudi zadruga Sobetinci, ki je postala 
lani najboljša zadruga v ptujskem 
okraju, svojih članov ni razočarala. Do
bili so 153 din na delovni dan. Pov
prečna vrednost delovnega dneva v 
zadrugah ptujskega kraja je 90 do 100 
dinarjev. Najnižjo vrednost delovnega 
dne so dosegli v  Prvencih in Oslušev
cih, kjer so dobili za delovni dan sa
mo po 41 din.

Dobro so se ha občnih zborih ob
nesle tajne volitve z lističi V Tmičah 
se je udeležilo občnega zbora tudi 15 
privatnih kmetov. Na občnih zborih so 
sprejemale zadruge tudi nove član». 
.V Tmičah je pristopil predsednik kra-

javnega ljudskega odbora in še trije 
drugi vaščani. V Trnovski vasi so 
sprejeli eno družino, v Litmerku eno 
družino in dva vaščana, v Gorišnici 
dva nova člana, v Placerju eno druži
no in enega vaščana, v Središču tri 
člane, v Gorci-Dežno pet novih čla
nov, v Grajeni 4 nove člane in v Cvet
kovcih 2 družini. V Sobetincih so so- 
betlnški zadrugi priključili Pervence.

Predroliln! sestanek 
v Gornji Radgoni

V ponedeljek je bilo v nabito polni 
zdraviliški dvorani v Slatini Radencih 
volilno zborovanje, ki se ga je udele
žil tudi kandidat radgonskega okoliša 
podpolkovnik Ivan Kovačič -  Efenka. 
Kandidat Je govoril svojim volivcem 
o mednarodnem položaju. V te j . zvezi 
Pa je prikazal še pomen volitev v 
Ljudsko skupščino U l  Slovenije in 
dolžnost vseh volivcev,-ki naj tudi pri 
teh volitvah potrdijo, da smo za mirno 
graditev socializma, da sröo za mir na 
svetli, —Ika.

Vsako škodo, ki bi nastala zaradi ma
lomarno popravljenih vagonov, plača 
namreč podjetje, ki je izvršilo popra
vilo. V mariborskih delavnicah so ime
li lani le en takšen primer. Usposo
bili so se še bolj za proizvodnjo to
vornih in potniških vagonov ter mo
tornih vlakov. V priznanje za dose
ženo kakovost izdelave je generalna 
direkcija železniških delavnic zaupala 
železniškim delavnicam v Mariboru 
izdelavo vseh mednarodnih vagonov za 
jugoslovanske železnice. J. G.

AKCIJA ZA P0M0C 
JUGOSLAVIJI V ZDA

New York, 8. marca. (Tanjug) Pro* 
testantski časopis »Churchman« je ob
javil daljši članek o Jugoslaviji in 
pozval bralce, naj sodelujejo pri aketji 
za pomoč Jugoslaviju

»Prepotovala sem Jugoslavijo, se 
razgovarjala z ljudstvom in lahko 
trdim, da od Liku jejo jugoslovanske na* 
rode vsestranske moralne vrednote 
iskrenost, poštenost, tovarištvo, gosto
ljubnost in miroljubnost. V Jugosla
viji sem občutila človekuljubnost«, piše 
ureda.ca časopisa Ruth Johnson.

Jugoslovanski narodi so v zadnji 
vojni ogromno prispevali za boj proti 
fašizmu, danes pa imajo neprecenljivo 
vlogo v naporih svobodoljubnega člo
veštva, da se ohrani mir. Zato je naša 
moralna dolžnost, da iskreno pomaga
mo temu plemenitemu ljudstvu, da ga 
čimbolj gmotno in moralno podptramo 
pri njegovi graditvi materialno in du
hovno bogatega življenja, piše list 
»Churchman«.

Organizacija jugoslovansko-ameriških 
žena v New Yorku je organizirala 
uspelo prireditev, katere dohodki so 
bili namenjeni za pomoč jugoslovan
skim otrokom. Prireditev je začela 
Anita Pavlak, ki se je udeležila zad
njega kongresa AFZ v Zagrebu. Anita 
Pavlak je izjavila, da po obisku v Ju 
goslaviji še z večjim navdušenjem zbira 
pomoč za jugoslovanske otroke.

Prevoz posmrtnih ostankov 
italijanskih partizanov 
v Italijo

V Beograd je prispela iz Turina 
delegacija bivših italijanskih partiza
nov, ki so se borili v Jugoslaviji. Ta 
delegacija bo skrbela za prevoz po
smrtnih ostankov italijanskih parti
zanov, ki so konec leta 1943 in pozneje 
padli na bojiščih v Cmi gori in v 
Sandžaku. Italijanski delegaciji bodo 
pomagali odbori Zveze borcev, ljudski 
odbori in množične organizacije.

PARIŠKA KONFERENCA ŠTIRIH

Razpravljanje o dnevnem reda
se nada lju jePariz, 9. marca. Namestniki zuna

njih ministrov zahodnih velestl so 
imeli včeraj dopoldne svoj običajni 
posebni sestanek. Hkrati je sprejel 
francoski zunanji minister Schuman 
avstrijskega zunanjega ministra dr. 
Gruberja. Mislijo, da sta se razgovar
jala o vprašanju vključitve ̂ avstrijske 
mirovne pogodbe v dnevni red konfe
rence velesil.

Popoldne je bila četrta seja namest
nikov zunanjih ministrov štirih velesil, 
ki je trajala nad 4 ure. Predsedoval je 
ameriški delegat dr. Jessup.

Najprej sta Parodl in Davies pozvala 
Gromika, naj omogoči, da bo lahko 
konferenca pričela svoje pravo delo, 
določitev dnevnega reda. Gromiko je 
v odgovoru dejal, da je važno ozadje 
razgovorov in da je oboroževanje Za
hodne Nemčije vzrok napetosti med 
Sovjetsko zvezo in zahodnimi vele
silami.

Nato je dr. Jessup podal pregled do
sedanjega napredka v razpravi o do
ločitvi dnevnega reda za konferenco 
zunanjih m nistrov. Dejal je, da so si 
štiri glavne točke dnevnega reda, ka
kor ga predlagajo zahodne velesile, in 
predlogi Sovjetske zveze tako blizu, da 
bo sporazum vsekakor lahko dosežen. 
L Obe strani menita, da je treba pro
učiti razloge sedanje napetosti v Ev
ropi in najti način za poboljšanje sve
tovnega položaja. 2. Obe strani sta si 
edini, da je treba omejiti oboroževanje, 
tudi kar se tiče Nemčije. 3. Obe strani 
sta interesiram na sklenitvi mirovne 
pogodbe z Avstrijo. 4. Vse velesile žele, 
da se razpravlja tudi o drugih vpra
šanjih Nemčije, tako o vprašanju nem
škega edinstva, kakor tudi o sklenitvi 
mirovne pogodbe. Zahodne velesile pa

Poslanik FLRJ na Dunaju 
priredil slovesen sprejem

Dunaj, 8. marca. (Tanjug). Izredni 
poslanik in pooblaščeni minister FLRJ 
v Avstriji Viktor Repič je priredil 
sinoči v prostorih poslaništva slovesen 
sprejem. Na sprejemu so bili navzoči 
kancler dr. Figi in vicekancler Schärf 
s člani avstrijske vlade, francoski vi
soki komisar Payard, člani diplomat
skega zbora kakor tudi zastopniki jav
nega in kulturnega življenja.

Med sprejemom je bil izveden kra
tek umetniški spored, na katerem je 
pela primadona zagrebške opere Dra. 
gica Martinis.

Bevin bo odstopil 
kot zunanji minister

London, 9. marca. »Daily Herald« 
objavlja danes poročilo svojega parla-- 
mentamega dopisnika, ki pravi, da je 
zunanji minister Bevin sklenil, da po
da ostavko na svoj položaj, ostal pa 
bi še nadalje član vlade v drugem 
svojstvu. Dopisnik pravi, da bo spre
memba objavljena že v kratkem. Si
noči je bil ministrski predsednik Att
lee v avdienci pri kralju, verjetno v 
zvezi s tem vprašanjem. Bevin praz
nuje -danes svojo 70-letnico in mu 
»Daily Herald« posveča tudi uvodnik, 
v katerem našteva njegove zasluge.

Ostarka turške vlade
Ankara-, 9. marca. Turški ministrski 

predsednik Menderez je podal ostavko 
svoje vlade. Predsednik republike D Že
tal je ostavko sprejel ter poveril vladi 
vodstvo poslov do sestave nove vlade, 
bo  ostavke je prišlo zaradi notranjih 
nasprotstev s  demokratski stranki.

nasprotujejo obliki sovjetskih predlo
gov, ker nekatere točke po njihovem 
mnenju prejudicirajo konferenci zuna
njih ministrov in bi mogle preprečiti 
sprejetje sklepov. Jessup je poudaril, 
da je ves svobodni svet vznemirjen za
radi ogromnega oboroževanja sovjet
skega bloka. Trenutno bi vsaka razoro
žitev vznemirila zahodne narode, do
kler sovjetska vlada glede oboroževa
nja ne spremeni svojega stališča. Po
zval je Sovjetsko zvezo, naj v okviru 
OZN dela za razoroževanje.

Davies je pripomnil, da se po nje
govem mnenju o vseh sovjetskih pred
logih dnevnega reda lahko razpravlja 
v okviru predloga za dnevni red, ki 
ga predlagajo zahodne velesile.

Gromiko je odgovoril, da tudi So
vjetska zveza želi, da bi konferenca 
zunanjih ministrov uspela, ne misli pa, 
da bi bilo mogoče vključiti v dnevni 
red vse predloge zahodnih velesil. Mi
sli tudi, da OZN ni zmožna, da bi iz
vedla razorožitev na svetu, temveč bi 
moralo to vprašanje b ti prepuščeno 
štirim velesilam. Gromiko je privolil, 
da se lahko postavi na dnevni red kon
ference velesil vprašanje obnovitve 
enotnosti Nemčije, sklenitve mirovne 
pogodbe z Nemčijo ter umik okupa
cijskih čet iz Nemčije.

Zunanji dopisniki izražajo mnenje, 
da so se stališča zahodnih velesil in 
Sovjetske zveze glede dnevnega reda 
zbližala, da pa bo treba še več sej, da 
se najde metoda, ki bi privedla do 
sporazuma.

Po razgovorih s francoskim zuna
njim ministrom Schumanom in šefom 
britanske delegacije Daviesom je av
strijski zunanji minister dr. Gruber 
danes obiskal tudi namestnika sovjet
skega ministra za zunanje zadeve Gre» 
nuka. Sodijo, da s£ je dr. Gruber ra'z- 
govarjal o tem, da bi bilo vključeno 
vprašanje pogodbe o Avstriji v dnevni 
red konference štirih zunanjih m in t ,  
strov.

Bonn, 9. marca. Snoči je imel kan
celar dr. Adenauer daljši razgovor z 
ameriškim visokim komisarjem za 
Nemčijo. Visoki komisar je obvestil 
kancelarja o poteku konference na
mestnikov zunanjih ministrov v Parizu, 
Govorila sta nadalje o vprašanjih 
Schumannovega načrta in o konferenci 
za gospodarsko sodelovanje Evrope.

Planiški teden

B r a d i  v Planici
Letošnji planiški teden se odeva v 

praznično obleko. Medtem ko so bili 
prvi dan obiskovalci in tekmovalci ne
jevoljni zaradi dežja, ki jih je ves 
dan močil, se Je včeraj vreme izbolj
šalo, kar je ugodno vplivalo na nji
hovo razpoloženje. Šolska mladina je 
v velikem številu prišla na včerajšnje 
tekme in se je nato zadovoljno vra-  
čala domov, saj je preživela prijeten 
dan med znanimi našimi In tujimi 
smučarji.

Včeraj se je število tujih tekmoval
cev povečalo za nadaljnjih sedem. Tl» 
so znani avstrijski smučarji, med ka
terimi je tudi Sepp Bradi. Poleg tega 
so avsrtrij*o moštvo pomnožili ge 
Ptank, ki je lani tekmoval na mamut
ski skakalnici v Oberstdorfu in skočil 
122 m.
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Vladna kriza
v Franciji

Francoska vlada, ki Ji je predsedo
val Rene Pleven, Je pred dobrim ted
nom odstopila in za sedaj še ne kaže, 
da bo vladna kriza v Franciji kmalu 
rešena. Niti predstavnik demokrščan- 
ske stranke Bidault niti radikal Queuil- 
le, niti socialist Guy Moilet niso mogli 
sestaviti nove vlade. Sedaj ima man
dat za sestavo vlade zopet Henri 
Queuille.

Vladne krize v Franciji niso nič iz
rednega. Toda sedanja je prišla prav 
v času, ko bi Francoska republika za
radi notranjih težav (bojazen pred 
nastopom nove inflacije, nemiri v Ma
roku), pa tudi zaradi mednarodnega 
položaja (sestanek namestnikov zuna
njih ministrov štirih velesil v Parizu) 
potrebovala trdno vlado. Padec Pleve- 
nove vlade so pričakovali že nekaj 
časa, čeprav se je Pleven trudil, da ne 
glede na vse nujne gospodarske ukre
pe najprej reši politično vprašanje z 
reformo volilnega sistema. Ker bodo 
oktobra nove volitve v Narodno skup
ščino in ker je razporeditev strank v 
parlamentu odločilnega pomena za de
lovanje vsake vlade, je ves francoski 
tisk že nekaj časa opozarjal na nuj
nost, da se vprašanje volilne reforme 
reši čimprej, posebno ker bi negoto
vost v predvolilnem razdobju zelo vpli
vala na notranje razmere, pa tudi na 
mednarodni položaj Francije.

Sedanje nesoglasje bi v kratkem 
lahko očrtali takole: gre za to, ali naj 
v Franciji obvelja način glasovanja, 
pri katerem bi bil kandidat izvoljen v 
parlament samo z absolutno večino 
(en glas več od polovice oddanih gla
sov), ali pa po načinu proporcionalne 
razdelitve • glasov med kandidati, ki 
niso dobili absolutne večine. Pri prvem 
načinu glasovanja bi se po neuspelem 
prvem glasovanju, to je tedaj, ko ne 
bi noben kandidat dobil absolutne ve
čine, maralo še drugič glasovati. Sele 
če bi tudi pri drugem glasovanju nihče 
ne dobil absolutne večine, bi se lahko 
glasovi razdelili po proporcu. Drugi 
način pa odklanja dvojno glasovanje 
in se zavzema samo za enkratno gla
sovanje; v kolikor kandidat ne dobi 
absolutne večine, dobi mesto v parla
mentu kandidat tiste liste, ki je dobila 
v različnih volilnih enotah največ gla
sov.

Zaradi te razlike v načinu volitev 
Je prišlo do nesoglasij v sedanjem par
lamentu. Vsi načrti, ki so bili doslej 
predlagani, so propadli, kajti vladna 
večina — M. R. P. (ljudsko republi
kansko gibanje), S. F. I. O. (socialisti) 
ln radikali — je razdeljena na dva de
la: M. R. P. zahteva enkratno glasova
nje in delitev glasov po proporcu, ra
dikali pa so prav tako goreči pristaši 
dvakratnega glasovanja, ki naj se iz
vede z absolutno večino. Socialisti ni
so še zavzeli dokončnega stališča v 
tem sporu. Komunisti, ki trdijo, da bi 
bila volilna reforma izvedena v njiho
vo škodo, so najprej podpirali propor
cionalni sistem, ki je bi! doslej v velja
vi, taktično pa so glasovali za sistem 
dvakratnega glasovanja, da bi tako pre
prečili deio v parlamentu.

Komunistična partija Francije raču
na, da bi v primeru, da obvelja stari 
proporcionalni sistem, po katerem so 
volili 1. 1946., lahko vsaj relativno 
okrepila svoj položaj v Skupščini. Prav 
tako mislijo tudi desničarji, zbrani 
okrog generala De Gaulla v R. P. F., 
ki so prepričani, da jim bo uspelo 
pridobiti precej volivcev, ki so doslej 
glasovali za MRP. Demokrščanska 
stranka je mnenja, da se pri oktobr
skih volitvah niti levica niti desnica 
ne bosta okrepili, čeprav bi bile vo
litve izvedene na proporcionalni na
čin, in navajajo kot dokaz primere iz 
francoske parlamentarne zgodovine, ko 
so n. pr. v letih 1848, 1849, 1871 in 1918 
vlade dobile trdno večino, čeprav so 
tedaj volili samo po enkrat.

Težko je reči, ali bo volilna reforma 
v Franciji izvedena ali ne. Precej Je 
odvisno, kakšno stališče bodo zavzeli 
sociaiisti in tudi kakšno bo taktizira
nje drugih političnih strank. Vsekakor 
pa sedanja vladna kriza zelo otežkoča 
reševanje perečih francoskih notra
njih in gospodarskih problemov: za
radi nje trpi tudi ugled Francije v 
mednarodnih odnosih. —sie

Veliki premiki kitajskih čet na vseh frontah
Tokio, 8. marca. Čete generala Mac 

Arthurja so danes nekoliko napredo
vale na vseh delih fronte, razen ob 
rekt Han, kjer so bile ustavljene. Na 
vzhodni fronti so južnokorejske enote, 
ki so se včeraj umaknile za 3 km, davi 
znova zasedle izgubljeno ozemlje in 
prešle v napad.

Pričakujejo, da bodo Mac Arthur
jeve čete te dni zadele na glavno ob
rambno črto sovražnika, ki se tudi 
sam na novo razvršča in pripravlja za 
ofenzivo severno od Seula in na sred
njem delu fronte. P.loti izvidniki so 
danes poročali o velikih premikih čet 
in vozil južno od 38. vzporednika, ki 
se v obliki pahljače širijo na vse dele 
fronte, široke 160 km.

Na cesti Jongduri—Henson so se ka
nadske in avstralske enote ogorčeno 
borile, da bi potisnile nazaj kitajske 
čete, ki so se vkopale severno od te 
ceste.

Enote 25. ameriške divizije so za
čele davi. napade na desnem obrežju 
reke Han. Napad kitajskih in severno
korejskih enot je bil odbit. Davi so 
dobile kitajske enote sveže okrepitve 
in so se začele močneje upirati.

Davišnje poročilo generala Mac Ar
thurja pravi, da so imele kitajske in 
severnokorejske čete včeraj največje 
izgube od začetka operacij na Koreji. 
Menijo, da je padlo in bilo ranjenih 
nad 11.000, ujetih pa je bilo 960 so
vražnih vojakov. Ameriška letala so 
napravila včeraj nad 850 poletov in

Napadi ameriških čet na desnem obrežju 
reke Han

bombardirala sovražnikove fete m  po
hodu, skladišča ter zveze.

Današnje poročilo severnokorejskega 
glavnega štaba pravi, da «o severno
korejske enote in kitajski »prostovolj
cih obkolili dva ameriška bataljona 
na srednjem delu fronte.

Vprašanje sankcij 
proti LR Kitajski

Lake Success, 8. marca CUn. Pr.) 
ZDA bodo zahtevale, naj Komisija 
Združenih narodov za kolektivne 
ukrepe proti LR Kitajski prouči po
ziv generala Mac Arthurja, naj bi se 
povečale oborožene sile OZN v Ko
reji. To je izjavil namestnik voditelja 
ameriške delegacije v OZN Ernest 
Gross.

Predsednik Komisije za kolektivne 
ukrepe turški delegat Selim Sarper 
je izjavil, da ni bilo doslej v privat
nih razgovorih med člani komisije 
nikdar načeto vprašanje vojaških san
kcij proti LR Kitajski. Sarper bo pred
sedoval današnji seji Komisije za ko
lektivne ukrepe, ki ima nalogo, da 
prouči možnost morebitne uporabe 
sankcij proti LR Kitajski zaradi njene 
intervencije v  Koreji.

Najnovejše vesti s bojišča
Tokio, 9. marca- Komunike generala 

Mac A rthurja javlja napredovanje za

vezniških čet na vsej 240 km dolgi 
fronti. Na zahodnem sektorju so 25 km 
vzhodno od Seula zavezniški tanki in 
topovi prekoračili reko Han in napre
dovali 1 in pol do 5 km. Sovražni pro
tinapadi so bili odbiti. 65 km vzhodno 
od Seula so čete 10. ameriškega ar
madnega zbora zavzele višine nad 
Hongčojem. Na vzhodnem sektorju so 
zavezniške čete napredovale za 3 km. 
Napredovanje je počasno, toda sigurno. 
Letalstvo je izvedlo nad 1000 poletov.

Sovražne izgube znašajo v  zadnjih 
24 urah blizu 12.000 mož.

Nove aretacije na Češkoslovaškem
Praga, 8. marca Glasilo Komunistične Lomsky, Lands In Polak »tipični koz-

partije ’ Češkoslovaške »Rude pravo« mopoliti, id skrivajo svoje pravo ob
je obtožilo še štiri znane voditelje češ- ličje za tako imenovanim nacionalnim 
koslovaške partije, da so angloame- komunizmom, ki pa ni nič drugega ko 
riški vohuni in sicer Viteslava Fuchsa, buržoazni nacionalizem«, 
predsednika oblastnega partijskega ko- »Rude pravo« dodaja, da so bili vsi 
miteja v Ostravi; Hanuša Lomskega, štirje obtoženci borci mednarodnih 
sekretarja partijskega komiteja v brigad v Španiji in da so postali mkd 
Plznu. Lando. sekretarja krajevnega internacijo v Franciji agenti angloame- 
komiteja v Ustih nad Labo in Polaka, riške vohunske službe, 
bivšega poverjenika za zdravstvo na
Slovaškem.

»Rude pravo« piše. da so bili ti štirje 
pravi sodelavci Otona Slinga, bivšega 
partijskega voditelja za bmsko oblast, 
ki je bil pred kratkim aretiran in je 
obtožen kot britanski vohun. List na
dalje navaja, da so Sling, Fuchs,

Proslava 8. marca y Trstu
Trst, 8. marca. (Tanjug). Na večer 

pred Dnevom žen so bile po vsej anglo
američki coni STO prireditve Sloven- 
sko-italijanske antifašistične zveze žen 
(SIAU). Na glavni prireditvi v Trstu 
je govorila o pomenu 8. marca Alma 
Reschitz, predsednica SIAU. V svojem 
govoru je poudarila, da je danes naj
važnejša naloga SIAU, da zbira žene 
vseh plasti v borbi za resnični mir 
proti sedanji »mirovni« politiki sovjet
skih informbirojskih voditeljev, ki ho
čejo izrabiti resnično ljubezen ljud
stva do miru. Alma Reschitz je na 
koncu naglasila, da bo tako SIAU naj
bolje upravičila svoje borbene tradi
cije in okrepila borbo demokratične
ga gibanja v Trstu, Napredne žene te 
cone so lani okrepile svojo organiza
cijo s tem. da so se dejansko borile 
proti izdajalski politiki vidalijevcev in 
postavljale ženam konkretne naloge.

Jeruzalem, 8. marca. (AFP) Na Izra. 
elsko-jordanski meji v puščavi Negev 
je prišlo do novega incidenta. Ranje
nih je bilo več Židov, eden teže. Iz
raelska vojska je odbila napade skupin 
oboroženih Arabcev.

P red sed n ik  p erz ijske  vlade 
A li Kazmara, k i so ga 7. t. m. 
ub ili m ed versk im  obredom v glavni 
džamiji v Teheranu

Slaba proizvodnja 
v češkoslovaških 
premogovnikih

Praga, 8. marca. (AFP) Predsednik 
siindikaJne zveze rudarjev František 
Zupka je očital včeraj sindikalnim 
rudarskim organizacijam, da ne oprav
ljajo svoje dolžnosti in da So odgovor
ne za slabo proizvodnjo v premogov
nikih. Zupka je izjavil, da je količina 
premoga, ki jo izkoplje en delavec, 
sedaj manjša od predvojne količine. 
Vzroki za zmanjšanje proizvodnje v 
premogovnikih so Po Zupkovem mne
nju v pomanjkljivem delovnemu siste
mu, slabi razporeditvi dela, v neza. 
vzeroanju delavcev in malomarnem va
rovanju tehničnih naprav.

V nekaj vrstah
Bern, 8. marca. (AFP) 8vlca je 

kot svoj prispevek za tehnično pomoč 
nerazvitim državam določila milijon 
švicarskih frankov. Predlog švicarske
ga prispevka tehnične pomoči je iz
delala posebna skupščinska komisija. 
Ta predlog bo predlagan na prihodnji 
skupščini, in sicer na njenem prvem 
sestanku.

Santiago de Chile, 8. marca. Gene
ralni tajnik OZN Trygve Lie je spo. 
roćll, da bi lahko Združeni narodi dali 
za pomoč civilnemu prebivalstvu v 
Koreji 21 milijonov dolarjev v drogah, 
medicinskih preparatih, obleki, hrani 
in gorivu. Združeni narodi računajo, 
da bodo skupne vsote sklada za po
moč Koreji dosegle 250 milijonov do
larjev. Dozdaj so nekatere države 
članice OZN izjavile, da bodo dale 
temu skladu na razpolago okrog 200 
milijonov, vštevši 162,5 milijona do
larjev, ki so jih ponudile ZDA.

Aman, 8. marca. Po vesteh iz Jor
dana so kobilice napadle več ko 4000 
hektarov zemljišč v južnem delu doli
ne reke Jordan. Da bi to golazen čim- 
prej uničili, je vlada pozvala vse mo
ško prebivalstvo med 16. in 50. letom 
na tedensko akcijo za uničevanje ko
bilic. Zaščitne ukrepe proti kobilicam 
so napravili tudi v Indiji, kjer so jate 
teh škodljivcev uničile 15.000 ton žita.

Santiago de Chile, 8. marca. (AFP) 
Mednarodna banka je privolila, da bo 
finansirala gospodarski razvoj Čila. 
predvsem načrte, ki določajo mehani
zacijo premogovnikov in  razširitev 
elektrifikacije.

Arabska liga 
bo obravnavala 
položaj v Maroku

Aman, 8. marca. (Reuter) V soboto 
se bo sestal politični odbor Arabske 
lige, ki bo razpravljal o položaju v 
Maroku- Jordanski kralj Abdulah je 
prosil za posredovanje predsednika 
ZDA Trumana, da bi se rešila maroška 
kriza.

V glavnih mestih Egipta, Pakistana. 
Libanona, Sirije in Jordana so bile 
danes velike demonstracije zaradi sta
nja v Maroku, Na zborovanju arabskih 
organizacij v Kairu so zahtevali, naj 
se maroško vprašanje takoj predloži 
Združenim narodom, francoske čete 
odpokličejo, Maroko pa razglasi za 
neodvisno državo.

Perzijski parlament Je poslal zaradi 
surovega ravnanja Francozov z Arabci 
v Maroku protest Varnostnemu svetu.

Moskva in vprašanje 
mirovne pogodbe 
i  Japonsko

Washington, 8. marca. United Press 
Je izvedel od odločujočih krogov, da 
ameriška vlada ne bo napravila ni 
kakršnih nadaljnjih korakov pri So
vjetski zvezi glede mirovne pogodbe 
z Japonsko, dokler'vlada ZSSR ne bo 
odgovorila na ameriško spomenico dne 
28. decembra. V tej spomenici so ZDA 
odgovorile na nekatera vprašanja so
vjetskega stalnega delegata v Varnost
nem svetu Jakoba Malika v  zvezi z 
ameriškim predlogom za mirovno po
godbo z Japonsko. Ameriški diplomat, 
ski krogi sodijo, da bo težko prišlo 
do sporazuma med ZDA in ZSSR 
tem vprašanju, ako ZSSR ne bo odgo
vorila na ameriško poslanico.

Oboroževalno .tekmovanje 
med ZDA in Sovjetsko 
zvezo

Santiago de Chile 8. marca. (Tan. 
jug) Med razpravljanjem o svetovnem 
gospodarskem položaju na zasedanju 
Gospodarsko-socialnega sveta OZN je 
ameriški predstavnik Isador Lubin Iz
javil, da Sovjetska zveza troši za vo
jaške potrebe trikrat večjo vsoto ka
kor ZDA. Lubin je poudaril, da je 
sovjetsko vojno gospodarstvo takoj po 
vojni nadaljevalo proizvodnjo velikih 
količin vojaškega materiala in  da so 
se ti izdatki neprestano večali.

Ameriški delegat je pripomnil, da 
bodo tudi ZDA zaradi tega v takem 
obsegu povečale obrambna sredstva, 
kakor zahtevajo potrebe varnosti. Leta 
1951 bo okrog 15 % ameriškega bru
to narodnega dohodka porabljenega za 
program varnosti.

Komisija za Azijo 
in Daljni vzhod

Lahore. 8. marca. (AFP) Gospodar 
ska komisija za Azijo in Daljni vzhod 
je sprejela letno poročilo, ki priporoča 
državam članicam), naj v prihodnje 
same izdajajo v okviru komisije od
loke, ki se tičejo njihovih gospodar
skih vprašanj.

Na včerajšnji seji Je bfl zavrnjen 
predlog Pakistana, naj bi se sklicala 
mednarodna konferenca, ki bi neraz
vitim državam zagotovila pravilno po
razdelitev nekaterih industrijskih 
predmetov. Namesto tega predloga so 
sprejeli besedilo, ki samo priporoča 
industrijsko razvitim državam, naj so 
potrudijo, da oboroževanje ne bi ovi
ralo industrijskih pošiljk nerazvitim 
državam.

Na koncu seje so sklenili, da bo 
Bangkok še nadalje stalni sedež komi
sije in da bo prihodnje zasedanje v 
aprilu 1952.

Pot iz začaranega kroga
Ko te dni pišemo in  razpravljamo 
pripravah na pomladansko setev, 

ne smemo pozabiti, da je Slovenija 
živinorejska dežela. Da to ni prazna 
beseda, nam pove dejstvo, da število 
živine p ri nas stalno narašča, pove 
nam pa tudi sestav naše obdeloval
ne zemlje. Vse premalo nam je pred 
očmi, da je v Sloveniji njiv, vrtov, 
vinogradov in  sadovnjakov le 32%. 
travnikov, pašnikov in košenic pa 
66%. Ko skrbimo torej, da bo vsa 
orna zemlja pravočasno in  dobro 
obdelana in posejana, se spomnimo 
tudi, da je sedaj 'prav tako čas za 
ukrepanje V korist naših travnikov, 
ki so še zelo zanemarjeni in nam 
dajejo sovrazmerno zelo nizke po
vprečne hektarske donose. Z  naših 
travnikov in  košenic nakosimo pov
prečno komaj kakih 20 stotov se
na na leto, tam, kjer za travnike 
bolj skrbijo, pa so te povprečne pri
delke celo podvojili. Kaj to pomeni, 
ni treba menda razlagati nikomur. 
Saj je le predobro znano, da je večji 
del naše živine, zlasti v zimskem  
času, podhranjen, da naša goved 
strada in da jo pogosto komaj pre
živimo. Živina ki nima dovolj niti 
vzdrževalne krme — o katere kako
vosti niti ne govorimo — taka živi
na ne more dati dovolj ne mesa, ne 
mleka, ne gnoja, odpoveduje pa tudi 
kot vprežna živina.

Ce hočemo več pridelkov z naših 
njiv, vrtov, vinogradov, sadovnja
kov in s travnikov, jim  moramo dati 
več gnoja. Več gnoja bomo dobili, če 
bomo redili več živine. Več živine 
pa bomo lahko redili, če bomo bolj 
skrbeli za naše travnike, jih izdat
neje gnojili in tudi na travnikih iz
vajali razne agrotehnične ukrepe, 
ki jim  koristijo. Tako se dejansko 
vrtimo v začaranem krogu, ki se ves 
suče okoli razpoložljivih količin 
gnoja. Nekateri prav zato svetujejo, 
da bi pridelali doma in  uvozili več 
umetnih gnojil, češ druge poti ni. 
To bi bil tudi res izhod, vendar tak 
račun vse premalo upošteva dejan
sko stanje vsega našega gospodar
stva in njegove možnosti in potrebe. 
Ko bo mogoče, bo prav gotovo tudi 
umetnih gnojil več na razpolago, to
da danes to še ni izvedljivo.

Ali torej res ni poti iz tega zača
ranega kroga, ali danes res še ne 
moremo ničesar napraviti, da bi za 
čeli v našem km etijstvu bolj inten
zivno izkoriščati tako pomembne 
»tovarne«, kakor so naši travniki, 
pašniki im. košenice? Vsak kmet. ki 
ne gleda samo v prag svoje domačije 
temveč pozna razmere tudi v svoji 
bližnji in  daljni soseščini, nam bo 
pritrdil, da taka pot obstaja, da je 
že danes mogoče v korist izboljšanja 
naših travnikov in povečanja krmnih 
zalog marsikaj napraviti. Ne bomo 
se spuščali v podrobna strokovna 
navodila, spomnimo se le, kako na 
Kočevskem in po mnogih naših p la 
ni nah grmovje zarašča travnike in 
pašnike, kako marsikje voda, ki ni 
regulirana in  z melioracijami ukro 
čena, zamaka travnike, da raste na 
njih kisla, drugovrstna krma. spom
nimo se, kako je večina naših trav

nikov in pašnikov siromašna apniti 
koliko plevela raste na njih itd. S  
čiščenjem travnikov in pašnikov, z  
majhnimi melioracijami, s peska
njem, z zboljšanjem sestava travne 
ruše in uničevanjem plevela lahko 
že veliko dosežemo in naši travniki 
ter pašniki nam bodo dajali več 
krme, kakor nam jo dajejo sedaj. 
Skrbno gospodarjenje s hlevskim  
gnojem in zlasti z gnojnico bo kme
tu omogočilo, da bo nekaj gnoja 
lahko zapeljal tudi na travnike. Ko
likor je mogoče dobiti apneni du
šik, ki ga proizvajamo doma, pri
voščimo ga nekaj tudi travnikom in 
pašnikom.

Vsi ti ukrepi bodo že velik korak 
iz začaranega kroga, nam bodo omo
gočili boljše izkoriščanje naših trav
nikov in pašnikov. Ce bomo trav
nike še pravočasno kosili — poskr
beti je treba, da bodo smotrno iz
koriščene vse kosilnice in  drugi 
stroji, ki jih uporabljamo pri sprav- 
Ijanu sena — se ne bo samo pove
čala zaloga krme, temveč tudi njena 
kakovost. Mi še nimamo možnosti, 
da bi pokošeno travo umetno sušili, 
kakor delajo v naprednih živinorej
skih deželah, kjer imajo dovolj to
plotne energije, zato pa moramo 
skrbeti, da s pravočasno košnjo ohra
nimo v travi čim več njene škrobne 
vrednosti in beljakovin.

Lansko jesen smo gnali veliko reč 
zaradi siliranja krme Čeprav se je 
takrat marsikateri naš kmet prvič 
spoznal s pomenom silirahe krme in 
z njeno vrednostjo, zaradi kasnega 
roka v siliranju nismo dosegli po
sebnih uspehov. Lani smo siliranje 
priporočali zaradi posledic suše. to
da zaloge silaže bi moral imeti živi
norejec vsako leto, da bi bila osnov
ni del zimske prehrane. Dobra je 
tudi silaža iz navadne trave, le da 
vsebuje nekaj manj beljakovin. Za
to priporočajo strokovnjaki siliranje 
zelene koruze, sončnic in  metuljčnic, 
ki vsebujejo veliko beljakovin. Na 
siliranje mislimo že danes in pri
pravljajmo preproste silose ter skr
bimo. da jih bomo mogli pravočasno 
napolniti.

Taka je trenutno pot iz %očarane
ga kroga. Na,šim kmetijskim  zadru
gam se tu  nudi o vsaki vasi obilo 
zelo hvaležnega dela. Marsikje po
samezno gospodarstvo samo ne bo 
zmoglo tega, kar lahko napravi vsa 
soseska skupno pod njenim iniciativ
nim vodstvom. Ko torej sedaj raz
mišljamo in razpravljamo o setvi, 
ukrenimo, k ar je mogoče, tudi v ko
rist travnikov in  pašnikov, mislimo 
o napravi silosev in o setvi silažvih 
rastlin. —z3

Živahna predvolivna 
dejavnost v Dobrunjah

Ze pred enim mesecem so v Dobru
njah imeli sektorske konference vseh 
množičnih organizacij, na katerih so 
se pomenili o svojem kandidatu za po
slanca v Ljudsko skupščino LRS. Skle
nili so, da bo njihovo volilno enoto za
stopal član krajevnega ljudskega od
bora Dobrunje tov. Berčič.

Potem so imeli po vseh vaseh zbore 
volivcev, na katerih so se pogovorili 
o delu krajevnega ljudskega odbora, o 
ustanovitvi svetov državljanov, o usta
novitvi krajevnega samoprispevka in 
še o marsičem. Izdelali in sprejeli so 
načrt za gradnjo stanovanjske hiše za 
učiteljstvo in internata za učence. S 
krajevnim samoprispevkom bodo iz
boljšali tudi pota in mostove na pod
ročju njihovega krajevnega ljudskega 
odbora.

V Mariboru se je prijavilo 
že 485 mladincev za 
gradnjo mladinske proge

V Mariboru se je doslej prijavilo za 
gradnjo mladinske proge Doboj.Banja. 
luka že 485 mladincev srednješolcev. 
Na progo bodo odšli v dveh brigadah 
začetek julija. Največ mladincev (187) 
se je prijavilo v mariborskem učite
ljišču, k jer je najboljši srednješolski 
mladinski aktiv v Sloveniji

Posebni vlaki 
za prevažanje živil

Da bi se pospešil prevoz živil in 
industrijskih izdelkov za široko potroš
njo, bodo od 19. maja dalje vozili po
sebni tovorni vlaki na širokih krožnih 
relacijah. V vsaki kompozciji teh po
sebnih vlakov bo po 20 in morda še 
več vagonov. Vlaki se bodo vračali 
po drugih progah, da bo tako zajetih 
v enem krožnem potovanju čim več 
krajev. Tako se bodo vlaki na relaciji 
Beograd—Niš—Skoplje vračali v Beo
grad čez Rankovičevo in Lapovo. V 
relaciji Beograd—Ljubljana pa bodo 
vključeni Zagreb, Vinkovci, Novi Sad, 
Subotica, Osijek, Križevci in Maribor. 
Na tej relaciji bo razvažanje živil 
opravljeno že v dveh dneh, medtem ko 
je doslej blagovni transport iz Beo
grada do Ljubljane trajal tud. po 10 
in še več dni. Na postajah se bodo po
sebni tovorni vlaki ustavljal: samo 
toliko časa, kolikor -bo potrebno za 
razkladanje blaga in sprejemanje no
vih tovorov.'

Obsodba Karadjordjevih 
vohunov

Pred beograjskim okrožnim sodiščem 
v Beogradu je bila včeraj popoldne 
razglašena obsodba petih obtožencev, 
ki so delali za Karadjordjevo vohun
sko središče v Italiji. Vsi so bili ob
sojeni na odvzem prostosti od 4 do 
10 let. Na 10 let je bil obsojen štu
dent medicine Tihomir Bunovič. ki je 
imel največ stikov z v našo državo 
prihajajočim vohunom Gojičem. Bivši 
referent zveznega finančnega ministra 
Simeon Stanič, ki je v vohunske na
mene dajal podatke o naši zunanji 
trgovini, je bil obsojen na 7 let. Vod
ja te vohunske skupine Jovan Božič 
je bil izločen iz tega procesa zaradi 
bolezni.

Naša operna besedila
Leto dni je tega, kar je naš list opo

zoril, kako nujno potrebno bi bilo za 
naše gledališko občinstvo izdajati po
polna operna besedila. Slovenski po
skusi te vrste nikoli niso imeli posebne 
sreče. 2e pred prelomom stoletja je v 
zbirki »Slovenska Talija« v izdaji Dra
matičnega društva med drugimi dram
skimi in opernimi teksti izšel v tisku 
prvi slovenski operni libreto Antona 
Funtka »Teharski plemiči« za isto 
imensko opero skladatelja Benjamina 
Ipavca. Prav s tem opernim tekstom 
je začela leta 1893 izhajati zbirka 
dramskih in opernih tekstov, ki je do
živela nad 50 zvezkov. Nadaljnji po
skus izdajanja opernih tekstov je med 
leti 1922—1926 napravila Zvezna tiskar
na in knjigarna v Ljubljani, ki je iz
dala nekaj slovenskih opernih besedil, 
vsega kakih 10 zvezkov, med katerimi 
so bile opere »Prodana nevesta« ln 
»Poljub« B. Smetane, »Nižava« Alber
ta, »Pikova dama« Čajkovskega in 
Foersterjev »Gorenjski slavček«. — 
Tretjič je to stvar poskusil operni di
rigent in znani prevajalec naših oper
nih besedil, pokojni Niko Štritof, ki je 
tik pred drugo svetovno vojno izdal 
besedilo opere »La Bohčme«. Ze lz na
štetih naslovov je razvidno, da izda
janje opernih besedil še daleč ni šlo v 
korak z razvojem slovenske Opere In 
njenega repertoarja. Medtem ko so se 
na slovenskem opernem odru Izvajale

vedno nove ln nove opere te r  se je 
stalno večal repertoar, so nastajali 
tudi slovenski operni libreti, ki so jih 
bolj ali manj uspešno prelivali v slo
venščino pionirji na tem področju, od 
katerih naj bo omenjen tudi Anton 
Štritof, oče Nika Štritofa, Anton Fun- 
tek. Cvetko Golar, Oton Zupančič, F. 
S. Finžgar (prvi prevod »Pikove da
me«), Vladimir Perhavc. Hkrati z 
rastjo slovenske opere so postajali tudi 
slovenski operni teksti vedno bolj do
gnani in danes lahko govorimo, da so 
slovenski operni libreti, kar zadeva 
prevod, na visoki ravni.

Kakor vse opere sveta Ima tudi slo
venska Opera danes že svoj železen 
repertoar, ki ga neprenehoma izpopol
njuje. Naval novega občinstva v oper 
no gledališče je samo dokaz, da oper
na umetnost ni nikak privilegij me
ščanstva, ampak potreba najširših pla
sti ljudstva, predvsem delavcev in na
meščencev. Danes, ko deluje poleg slo
venske Opere v Ljubljani tudi Opera 
v Mariboru, in ko vsak dan spremljan 
mo dotok novih množic v operno gle
dališče. se je vprašanje natiska novih 
opernih besedil pojavilo še z večjo 
ostrino in klicalo po — vsaj začasni — 
rešitvi. Čeprav bi bilo nedvomno bolje 
ko bi operni teksti izhajali v posebni 
operni knjižnici z veliko naklado in 
tako, da bi teksti posameznih oper ne 
bili razprodani X dveh tednih, boo

vendar veseli, da je uprava Sloven
skega narodnega gl^Jališča v  Ljub
ljani našla vsaj začasen Izhod iz po
manjkanja opernih besedil in nam v 
svojem opernem »Gledališkem listu« 
(št. 3, 4 in 5) natisnila tri popolna-be
sedila oper, ki vse spadajo v železen 
repertoar slovenske Opere.

Kako velika potreba je vladala po 
teh besedilih, nam najbolj priča to, da 
so vsa tri že skoraj razprodana, dasi so 
bila natisnjena v običajni nakladi.

Operni teksti, ki smo jih sedaj do
bili, so naslednji: besedili Verdijevih 
oper »Trubadur« in »Traviata« ter be
sedilo Mozartove opere »Don Juan«. 
Prva dva teksta sta izšla v počastitev 
50 letnice Verdijeve smrti. »Traviato« 
je v slovenščino prevedel Niko Štritof, 
»Trubadurja« pa poleg Nika Štritofa 
še dramaturg Opere in urednik oper
nega »Gledališkega lista« Smiljan Sa
mec, ki je prevedel tudi Mozartovega 
»Don Juana«. Kvaliteto Izdanih prevo
dov bo lahko tem pravičneje ocenil 
tisti, ki ve, da ima prevajanje opernih 
tekstov svoje posebne zahteve, zaradi 
katerih naleti prevajalec na dostikrat 
skoraj nepremostljive težave. Obvla
dati mora namreč poleg običajnih zah
tev prevajanja iz tujega jezika le  teža
ve, ki so lastne samo opernim besedi
lom, n. pr. takt, temni in svetli vokali 
v rimah itd. Lahko trdimo, da so izda
ni prevodi v čast naši operni kulturi 
in  dokazujejo visoko zmogljivost slo- 
VSagteB ItttearfeiOGIti tudi u  te® pod

ročju. Posebno se ml zdi potrebno 
podčrtati uspelost Samčevega prevoda 
»Don Juana«.

Prepričan sem, da je operni »Gleda
liški list« ustregel velikemu delu stal
nih obiskovalcev naše Opere z izdajo 
teh libretov, saj bo z njimi mnogim 
omogočeno, da bodo operne uprizo
ritve bolje umevali in resnično uži
vali. F. N.

Nova domača drama
Drevi bo v Narodnem gledališču v 

Beogradu premiera drame »Razpotje« 
(»Raskrsnica«), ki jo je napisal Milan 
Djokovič. Drama Ima za snov nedavno 
preteklost, prve dneve druge svetovne 
vojne. Igro je zrežiral pisatelj sam. 
To je doslej tretja  domača sodobna 
drame na repertoarju beograjskega 
Narodnega gledališča.

KULTURNI DROBIŽ
Slikar Stane Kregar razstavlja v Tr

sta. V znani tržaški galeriji Soorplone 
Je bila v ponedeljek odprta razstava 
slikarja Staneta Kregarja, ki ae je po 
uspeli retrospektivni razstavi v Ljub
ljani predstavil sedaj tržaškemu občin
stvu z Izborom svojih del od leta U3S 
do danes. Slikarja Je ob otvoritvi raz
stave pozdravil prof. Jože Kosovel, nje
gov* besede pa Je v  Italijanščini povzel 
dr. Oblak. Galerija Soorplone opravlja 
s prirejanjem razstav slovenskih «likar
jev pomembno kulturno poslanstvo ln 
s tem tudi služi medsebojnemu zbliže
vanju ln spoznavanju med Slovenci ln 
Italijani Trsta

Gostovanje nalili umetnikov v Av
striji, Frvgkg «HPtebšk* opero Dragico

M a rtin is  ln  Jo s ip  G ostlč, k i  sta  že delj 
časa n a  gosto v an ju  po A vstriji, s ta  6. 
m arca  ig ra la  v g lavn ih  v logah  v operi 
»Tosca« G. P u cc in ija . P o  k o n ce rtu  na  
D u n aju  s ta  se  naša  u m e tn ik a  v rn ila  v 
dom ovino, k e r  Je n ju n o  p rv o  gostovanje 
v te j sezoni končano .

Za deseto  ob le tn ico  OF. Za proslavo  
ju b ile ja  OF Je izšla pesem  z naslovom  
»Osvobodilni fronti« . S k ladate lj Je tov. 
L ad islav  P ožar, u č ite lj g lasbe. Pesem  
je  h im ničnega zn ača ja  in  Je p rim e rn a  
zlas ti za šolske, m lad inske  ln  ženske 
zbore. N aroča  se  p r i  D ržavni založbi — 
oddelek  za m uzikalije , L ju b ljan a .

R azstava  s lik a rsk ih  del l ju d sk ih  ta le n 
tov  in  li te ra rn i  v eče r  v C rni. V k o ro 
škem  sm učarskem  te d n u  Je k u ltu rn o  
u m etn iško  d ruštvo  C rna p resen e tilo  do
m ačine  in  obiskovalce z razstav o  do
m ačih  s lik a rjev . R azstav ili so s l ik a r  — 
sam ouk R udi K otar, d ijak , A nton S liv 
n ik , Iv an  T aci, Leopold K u rn ik , Jo že  
V išner In P ep l G eršak . N a razs tav i so 
b ila  o lja , akv are li, og lje  ln  p as te li. Ob 
sk lepu  razstave  so n a  li te ra rn e m  ve
čeru  b ra li svo ja  dela  v  p ro z i in  pesm i 
b ra tje  Janez , A leš in L ip i M rdavšič, 
korošk i sam o ras tn ik i, ln  to v a riša  A v
gust L ed inek  in R udolf G rad išn ik .

P* M.
Kulturno umetniško društvo »samo

rastniki« tekmuje. K. n. dr. »Samorast
niki« Je v Titovem domu v  Guš tanju 
priredilo Igro iz Prešernovega življenja 
»Vselej človek«. Zahtevna igra Je bila 
prvi nastop dramske sekcije dijakov 
ravenske gimnazije v okviru tekmova
nja za 10. letnico OF. -lč

Znani nemški pisatelj Thomas Mann 
Je napisal roman »izbrani«, ki bo v  
kratkem Izšel v založbi s. Fischer. — 
Koman ima legendarno osnovo in se 
dogaja v  srednjem veku. Snov J« po 
izpovedi samega Manna zajeta iz epa 
»Gregorius« od Bartmanna von Aue, 
znanega nemškega srednjeveškega vite
škega pesnika (U. stol.). Thomas Mann 
Je ep uporabil tako, da dogodke, ki Jih 
»ravnava V romanu, nekdo pripove- 

___ .

N edavno Je v  A ng liji um rl d r. H enry  
M ayor, S k o t po rod u , k i  je  p isa l pod 
im enom  Ja m es B rid ie , s a m  se je  im el 
za S haw ovega u čenca , znal pa  je  n a jti  
v en d arle  svoj Izraz  v  ig rah , k i jih  je  
n ap isa l p rece j. N a Shaw a spom in ja  
po sv o ji iro n iji, ta k o  n . p r. v  ig ri »Dr. 
Angelus«, k je r  iro n iz ira  zd rav n išk o  ve
do, k i Jo je  dobro  poznal k o t zd ra v n ik  
po pok licu . V svo jih  d ram ah  riše n ra v 
stveno  podobo našega časa n. p r. v 
»Mr. B olfry« in  »Daphne Laureola« (po 
slov. »L ovorolisti voičin«).

Nove knjige in revije
P re je l i  sm o:

n o v a  OBZORJA. R ev ija . Izd a ja  Zveza 
m arib o rsk ih  k u ltu rn ih  delavcev  v  M a
rib o ru . L e tn ik  IV. Š tev . 3 M a rib o r 
1951. — V SEB IN A : B ran k o  R udolf:
P re d  sliko  M adone G iovann ija  Belli
n ija . Z am rzli slap. V roča resn ica. 
H ladna resnica. S p rem en ljiv a  resnica. 
L ju b o m ir N enadovič: O N jegošu. — 
F ra n c e  O nič: D revo. — Ire n a  R em - 
ro m : Moj d o b e r o k u sn ik . — A ndrej 
S erte l: Ju ž n i v e te r . — A nton Ingo lič : 
Č lovek n a  m eji. — D rag ica  Š k e rla -  
v a j: R deči k o stan j. — M arko  Kos: 
Izdaja lec . — B ožidar B orko : I ta l ija n 
sk a  an to log ija  slovenske lirik e . — Bo
r is  K ran jc : Izu m ira jo ča  o b r t  in  n je n i 
m arib o rsk i zastopn ik i. — O cene in  
po ročila . F rance  F ilip ič : D ve k n jig i 
F erd a  G odine (P rep ro ste  zgodbe. P tic e  
selivke). — Ja ro  D o lar: M ira  P ucova, 
O peracija . — H. G rü n : A nton Ingolič , 
L lkof. — Z ap isk i. G u stav  G rob e ln ik : 
Jo s ip  D robn ič . 0812—1861). — T. P .:
S to p e tln d v a jse tle tr .ica  M atice  S rbske .
— F. S.: L etna  sk u p šč in a  Zveze k u l
tu rn ih  delavcev  M arib o rsk e  ob lasti.
— F. S.: L ite ra rn i v e č e r  m arib o rsk ih  
kn jižev n ik o v  — s lik e . S lavko  K ores: 
Iz  s ta re g a  M a rib o ra  I. Iz  s ta re g a  Ma
r ib o ra  n, S em en j, R ušev ine  I. Ruše» 
vine n . Ruševine m , znamenje,



Ali še veš, kako je bilo ta k ra t. . . ?
Iz dnevnika polkovnika Jožeta Klanjška - Vasje

V prvi polovici februarja 1942. leta 
feo se borci 3. in 4. čete Sercerjeve 
brigade nastanili v vili grofa Auer
sperga v Mokrcu- Bila je huda zima 
in prav zaradi tega so se partizani v 
tem toplem »razkošju« počutili bolj 
varne. Na napad Italijanov niso ra
čunali. V obeh četah je bilo takrat 
tudi 10 do 12 borcev iz Golega, Skrilja, 
Kureščka in Zajpotoka. Da, to so bili 
prvi partizani iz teh vasi, ki So oku
sile podivjanost italijanskih fašistov že 
zelo zgodaj. V besnenju fašističnih 
osvajalcev nad nemočnimi prebivalci 
ižanskih vasi, je zrasla med njimi in 
prvimi borci za svobodo trdna zveza. 
Boriti se proti okupatorju — to je bila 
odločna volja, ki je prišla do izraza 
tudi takrat, ko so vaščani delili zad
n ji košček kruha ali skodelico mleka 
■ svojimi partizani in ko so jim v 
najtežjih trenutkih ljudske revolucije, 
predvsem pa še v zimi od 1942. na 
1943. leto dajali varna zavetišča.

Počitek teh dveh čet pa ni trajal 
Ctalgo. Dne 18. februarja se je pribli- 
{Žado Mokrcu «ficoji 2.500 ItalijanoV- 
Bilo je še temno, okoli 6. ure zjutraj, 
ko so presenečeni borci sprejeli borbo 
s številčno nadmoćnim sovražnikom. 
Vnela se je težka borba. Pa tudi tokrat 
so se neustrašeni borci odlikovali s 
svojo iznajdljivostjo. Iz tesnega obro
ča se je partizanom posrečil umik- 
:— »Lahko si mislite, kako smo bili 
presenečeni, ko je streljanje še vedno 
trajalo. Pa ne samo to! Borba je po
stajala čedalje ostrejša. Glavno besedo 
so imeli topovi in mitraljezi. Takoj 
smo spoznali, da Italijani niso zapazili 
našega lumtika. Močno zakopteni V! 
zemljo in v sneg ter iz varnih zaklo
nov so se i»  našem odhodu tolkli med 
seboj še dva dni. Kako so prenehali 
z borbo, ni znano. Zvedeli smo le, da 
je  na bojišču obležalo nad 200 mrtvih 
in ranjenih Italijanov,« je dodal to
variš polkovnik. —

Poraženi v neenaki borbi z majhno 
skupino partizanov in osramočeni za
radi njihove medsebojne borbe, so se 
Italijani znesli nad prebivalci ižan
skih vasi. Požgali so Golo. V Skrilju 
je ostala cela le šola. Tudi v Zapo- 
toku se je dvignil plamen nad več 
stanovanjskimi in gospodarskimi po
slopji. Večje število domačinov pa so 
odpeljali v internacijo- Teda to kruto 
maščevanje fašistov ni zlomilo upor
nega duha pri preostalih, predvsem 
pri mlajših vaščanih. Ko so se Ita
lijani »zmagoslavno« vrnili v Ljublja
no, se je zbralo pod Kureščkom okoli 
20 Ižancev — mladih in starih z Go
lega, Skrilja to Zapotoka, ki so se 
pridružili ostalim borcem 3. to 4. čete.

Toda to n i bil zadnji dotok prebi
valcev teh vasi med partizane. V 
marcu in aprilu istega leta, sta se ti 
dve četi zelo pomnožili. Se več! Usta
novili so svojo lastno borbeno enoto

— skriljansko četo, ki je v nadaljnjih 
borbah Sercerjeve brigade, zlasti pa 
njenega drugega bataljona, pod kate
rega je ta četa pripadala, imela veliko 
in uspešno vlogo, predvsem v borbah 
na Notranjskem.

Za komandirja čete so Izbrali Jo
žeta Zidarja _ Mirtiča (padel kot na
čelnik štaba slovenske divizije KNOJ). 
Tudi komisar čete je bil Skriljanec. 
Prav tako so bili vsi vodniki doma 
iz Skrilja in Golega. Takrat je bilo 
v tej četi okoli 120 borcev, po večini 
vsi iz teh ižanskih vasi.

Skriljanska četa se je od svoje usta
novitve pa do kapitulacije Italije iz
kazala v neštetih akcijah. Največ 
uspehov pa je imela na svoj ih pohodih 
po Notranjskem, saj so borci te kraje 
to ljudi prav dobro poznali. Skriljam 
in Golani so se lepo izkazali tudi v 
borbi pri Krvavi peči (24. avg. 1943), 
v kateri je padlo okoli 50 Italijanov. 
Za uspeh te akcije ima veliko zaslug 
tudi takratni komandant drugega ba
taljona Sercerjeve brigade neki Novo
zelandec. Tudi v bitki na Padežu (prve 
dni decembra 1943. leta) so se Skri
ljam in Golani najbolj izkazali. V tej 
borbi. So izgubili svojega najboljšega 
mitraljezca. Bitka za Škocjan, spopad 
pri Kiurkau v Suha ‘krajin i itd. so 
uspehi Skriljanov in Golanov. Pa tudi 
pozneje, ko je bila skriljanska četa 
razpuščena, oziroma ko je drugi ba
taljon Sercerjeve brigade odšel v 
Ljubljansko brigado, Junaški podvigi 
Skriljanov to borcev aoeednjih vasi 
niso prenehali.

Da, tako je bilo nekoč! In danes?
— Ko je med svoje volivce frontovce 
ižanskega okoliša pirišei njihov kan
didat za Ljudsko skupščino LR Slo
venije polkovnik Jdže Klanjšek - 
Vasja, se je razvnel pogovor, kot še 
nikoli poprej Cepratv je od prvih 
borcev skriljanske čete ostalo pri živ
ljenju le malo junakov, živi med pre
bivalci teh vasi polno spominov. — 
»Ali veš, kako je bilo ta k ra t. . .  ?* je 
povzel eden ali drugi. In kar ni vedel 
povedati domačin, je izpopolnil njihov 
kandidat, 3d je delil težke dneve re
volucije tudi z borci skriljanske čete 
to prebivalci ižanskih vasi

Njihov pogovor se je zasukal na da
našnji položa j v svetu. Tudi o možnosti 
napada na Jugoslavijo so se pogovo
rili. — »Ce smo vedeli takrat, ko so 
ropali to ubijali po naših vaseh Ita
lijani, Nemci to  domači izdajalci, kaj 
nam je storiti, vemo danes toliko bolj, 
kje je naše mesto. Noben osvajalec 
nas ne bo našel doma. Počakali ga 
bomo s puško v  roki, trdno odločeni, 
da se borimo za svojo svobodo.«

V kočevskem, okraju bodo letos
posvetili komunalni dejavnosti več skrbi

V kočevskem okraju o komunalni 
dejavnosti doslej ni bilo dosti slišati, 
kar pričajo tudi uspehi, ki jih na tem 
področju ni kdovekaj opaziti. V letoš
njem ograjnem planu pa je obseženih 
mnogo potrebnih stvari, k i jih na
meravajo urediti in za katere so tudi 
prve priprave že v teku.

Predvsem bodo tlakovali glavno ce
sto skozi Kočevje v dolžini približno 
1.5 km. Najprej bodo uredili obvozno 
cesto — po načrtu že do 27. aprila 
in s tem praznovali 10. obletnico OF 
— pripravili pa bodo tudi vse potreb
no za tlakovanje, kakor gramoz, raz
vozili kocke in oskrbeli stroje. Kočev
ski prebivalci so že obljubili, da bodo 
prispevali svoj delež s prostovoljnim 
delom. V Ribnici ni potreba po tla
kovanju nič manjša, saj so ceste, zlasti 
še glavna, v žalostnem stanju. Vendar 
Ribničani' letos bržkone tlakovane ceste 
še ne bodo dobili, ker se morajo prej 
pozanimati za ureditev nekaterih dru
gih nujnih stvari, kakor kanalizacije, 
regulacije Bistrice in podobno.

Ključavničarska delavnica v Kočevju 
se je v zadnjih letih uspešno razvila 
in si s svojimi izdelki kovinske galan
terije že dokaj dobro utrdila sloves. 
Delavnica izdeluje predmete, kakor 
pohištveno okovje ta  drugo, po kate
rih je danes veliko povpraševanje in 
je tudi kakovost teh Izdelkov že raz
meroma visoka^ saj jih poznajo tudi 
drugod po Sloveniji. Vsi ti vzroki so 
narekovali potrebo, da razširijo pod
jetje to sezidajo novo Industrijsko po
slopje.

V Sodražici je središče suhorobar - 
stva. Kljub pomanjkljivim in tesnim 
prostorom., ki jih ima sedanja delav
nica, se ta obrt uspešno razvija. Da pa 
jo bodo še bolj poživili, bodo letos 
zgradili novo prostorno delavnico, s 
čimer bodo proizvodnjo dvakrat pove
čali, hkrati pa bodo v  njej lahko iz
delovali mnogo več izvoznih izdelkov. 
Povpraševanje po izdelkih suhe robe 
je doma, kakor v  tujini, precejšnje, 
saj je tudi tam naša domača obrt do
bro znana. V novi delavnici bo lahko 
delalo mnogo več suhorobarjev, ki 
zdaj delajo doma to čestokrat Izrab
ljajo veliko povpraševanje v svoje 
špekulativne nagibe ta  prodajajo svoje 
izdelke po črnih kanalih.

V Kolpsld dolini je doma urarska 
obrt. Okrog 50 obrtnikov to  nekaj pr L 
učenih »šušmarjev«, ki so pred vojno 
romali okrog in popravljali ure po
deželskim prebivalcem. Zdaj bi redi 
odprli v  Bosljivi Loki «kupno urarsko 
delavnico, da bi se tako v delu po-

Z RAZSTAVE JUGOSLOVANSKE GRAFIKE 
V MODERNI GALERIJI V LJUBLJANI

M aksim  S edej: N a delo, lesorez

vezali In  začeli načrtneje in uspeš- 1 izmed najproduktivnejših in donosnih
neje delati. Okrajni ljudski odbor jim 
je obljubil pomoč, tem laže, ker vpra
šanje namestitve delavnice ne bo de
lalo težav in se bo dado eno izmed 
zgradb v  Bosljivi Loki uporabno pre
urediti za urarsko delavnico. Ce ne 
bo ovir za nabavo potrebnih strojev, 
bodo kolpski urarji še letos izdelali že 
prve potrebne in iskane Izdelke.

Kritičnejše je vprašan je okrajne ope
karne v Ribnici, ki je bila med vojno 
požgana, v zadnjih letih pa že docela 
obnovljena in preurejena- Opekarna 
ima vse možnosti za uspešno in dokaj 
visoko proizvodnjo, 9aj je še pred 
vojno zalagala z opeko široko pod
ročje Slovenije. Vendar je njeno obra- 
tovanfjie kaj pomanjkljivo in še tai 
nobeno leto, kar na novo obratuje, 
pokazala vidnega uspeha. Lani so iz
polnili komaj 56 •/• letnega plana! Nič 
čudnega, saj borbe za plan ni občutiti 
ne pri delovnem kolektivu, še manj pa 
pri sami upravi opekarne. O politič
nem življenju ni govora, sindikat ki 
pa bi moral biti gibalo življenja in 
dela v podjetju, obstoja samo na pa
pirju, kar lahko ugotovimo tudi za 
delavski svet. Ribniška opekam a ima 
vse pogoje, da bi lahko postala ena

podjetij v okraju, saj se ji ni treba 
boriti s težavami, kot so pomanjkanje 
surovin in prevoznih sredstev. Manjka 
le malo več borbenosti delovnega ko
lektiva, ki bo razumel potrebe in bitko 
za plan, še bolj pa dobrega upravnega 
vodstva.

Krajevni ljudski odbori v okraju 
bodo morali letos sami začeti resneje 
misliti in samd izvršiti potrebna inve
sticijska dela, ne pa da bodo, kakor 
vse doslej, čakali na pomoč m navodila 
okrajnega ljudskega odbora. Za So
dražico to ne velja. Tam so doslej po
kazali še največ pobud in skrbi za 
razvoj svojega trga, kar tudi ni čud
no, saj je Sodražica v izpolnjevanju 
vseh gospodarskih nalog vedno med 
prvimi v okraju. Obnovo trga so že 
v glavnem končali, povsem zaključili 
pa jo bodo letos, kar dokazuje izredno 
delavnost to požrtvovalnost sodraških 
prebivalcev, če vzamemo, da je bila 
Sodražica domalega do tal porušena. 
Pred kratkim so elektrificirali sosednji 
Podklanc in tudi tu  pokazali svojo 
podjetnost. Tudi krajevna podjetja 
skrbijo tu  mnogo bolj, kakor drugje, 
za resnično kakovost svojih izdelkov, 
ki jih dajejo na trg.

Lep uspeh zadružne
ekonomije v  Doi. T o p l i c a h

V soboto, 3. marca je bil v Dol. 
Toplicah občni zbor zadružne ekono- 
mlie. ki je polagala obračun svojega 
komaj enoletnega dela. Ekonomija je 
začela z delom jeseni leta 1949. ko so 
prvi uvidevnejši člani prijavili svoj 
pristop. To so bili Konvaltaka. Jože 
in Marij» Pelko ter Jožef Zamida. Na
knadno sta pristopila še tov. Stane 
Sitar in Stane Strniša. Takoj v jeseni 
so začeli obdelovati polje. Sprva so se 
pojavljale velike težave ki pa so jih 
zavedni zadružniki znali premagati. 
Pozneje sta se pridružili Katica Ko
renč in Lojzka Markovič. Lado Klinc. 
Korce in Kolevar ter Ivan in Ana He
nigman. Delo na ekonomiji je lepo 
napredovalo. Med drugim si je omi
slila prevozno sredstvo za prevoz leto
viških gostov, kar je bilo prav donos
no. Povečala je število živine in svinj. 
Goji tudi plemenskega bika za zbolj
šanje domače goveje pasme. K dobre-

V Ljubljani že obratuje 
nova naprava 
za pasterizacijo mleka

Včeraj so kamioni prvič razvažali iz 
Ljubljanske centralne mlekarne dobro 
pasterizirano mleko, pripravljeno v 
novih napravah. Centralna mlekarna 
je dobila kot pomoč mednarodnega 
dečjega fonda Združenih narodov dva 
najmodernejša stroja za pasterizacijo 
mleka. Prvi stroj čisti, '‘pasterizira in 
hladi mleko, drugi stroj pa čisti ste
klenice to jih polni z mlekom. V eni 
uri lahko napolni v steklenice 8000 1 
mleka. Z uporabo nove naprave za 
pasteriziranje mleka se bo kakovost 
mleka v Ljubljani bistveno zboljšala.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

p e te k , 9. m a rc a : F ran č išk a , R odin ,
B ojka.

S obo ta , 10. m arca : V ik to r, D ani m ir.
SPO M IN SK I DNEVI

9. I I I .  1314. — Z d ružene zavezn iške a r 
m ad e  so p r i  L aonu  po to lk le  N apole
ona, k a r  je  vodilo  k  padcu  N apole
onove m oči in  slave.

9. I I I .  1843. — R evoluc ija  n a  D unaju .
9. I I I .  1945. B o m b ard iran je  L ju b ljan e . — 

P r i  tem  je  b ila  poškodovana T obačna 
to v a rn a  in  v ilsk a  č e tr t  n a  M irju .

DEŽURNA LEKARNA 
C en tra ln a  lek a rn a , T ro m o stje , T rg  F ra n 

ce ta  P re še rn a  5. •
R azstava sodobnega jugoslovanskega

k ip a rs tv a  v  M odem i g a le riji v  L ju b ljan i 
je  o d p rta  vsak  d an  od  8. do 18. u re .

LOKALNO GOSPODARSTVO. P re je li  
sm o  p rvo  letošnjo  štev ilko  teg a  g lasila  
S veta  za lokalno gospodarstvo  v lade  
LRS z n asledn jo  vsebino: S ilvo Si vic: 
»T ovarne — delavcem « je  tu d i v  lokal
nem  gospodarstvu  Izvršeno dejstvo . — 
D r. M iha P otočnik: P rip o m b e  k  izda
ja n ju  o b r tn ih  dovoljenj. — Inž. M arijan  
T ep in a : P o  razstav i. — inž. F ran ce
D oln ičar: K om unalna  delavnost in  k o n 
g res h ig ien ikov . — Inž. a rh . D ušan 
B lag a jn e : P ism o m izarjem . — Božo P re - 
v o ršek : K aj n a j d e la jo  tu r is tič n a  d ru 
štva . — V p rašan ja  in  odgovori.

PU TN IK  v  L ju b ljan i obvešča javnost, 
da se  dobe d an es popoldne p reosta le  
vozovnice za posebne v lak e  v  P lan ico  
na m ed n aro d n e  sk a k a ln e  tekm e 11. m .  
Vozovnice so v rn ili  d e lav n i ko lek tiv i in 
o rgan izacije . D obe se  v  poslovaln ici 
PU TN IK  v L ju b ljan i. 704-n

P la v a ln i k lu b  »ILIRIJA« im a v  so
bo to  10. m arca  ob 20.30 p lesni večer v 
r e s ta v ra c iji  MLO. M iklošičeva cesta. — 
Ig ra  ak adem sk i p lesni o rk e s te r . Buffet- 
R ek lam acije  vab il in  p re d p ro d a ja  vstop 
n ic  v  časopisni agenciji T y räeva  c. 7.

T rgovsko  p o d je tje  NA-MA je  poklo
nilo  b rezp lačn o  naš i u stanov i p rek ra sn e  
slik e  — izdelke  svo jih  a ran že rjev , k i se 
Jim tem  potom  n a jlep še  zahvalju jem o  
za v es n jih o v  tru d  in  požrtvovalno  delo 
v  p ro stem  času . V im en u  m alčkov  — 
D ečje  jas li, RLO IV ., K ersn ikova 11.

K dor hoče dob iti d ob re  k n jig e  po 
ed ins tveno  n izk i ceni, n a j se tak o j n a 
roči n a  le to šn jo  P re še rn o v o  knjižn ico , 
k i p rin aša  n a  1400 s tra n e h  zanim ivo 
leposlovno in  poučno  Čtivo. N izka cena
— 130 din . za p e t k n jig  — pom eni, da
je  P re še rn o v a  k n jižn ica  n a jcen e jša  
m nožična zb irk a , k i obsega p e t obsež
n ih  in  delno i lu s tr ira n ih  kn jig , k i bodo 
p o  vseb in i zadovoljile  sle h e rn eg a  b ra l
ca. L e to šn ja  se rija  obsega n as led n je  
k n jig e : K o ledar P re še rn o v e  k n již n ic e
za le to  1951. • — M iško K ran jec : P od  
zvezdo — rom an. L ev T o ls to j: P o lik u - 
ška in  d ru g e  povesti,. — A nton  M elik
— N aša v elika  dela. — UJiit Segal: —
K ako je  Človek posta l ve likan . II. del. 
N aročila  sp re je m a jo  v se  k n jig a rn e  v  
S lov en iji. , 690-n

Telovadno d ruštvo  L ju b lja n a  I  im a
vsako soboto p lesne v a je  v  N arodnem  
dom u. Z ačetek  ob  19.30 u r i. — U prava.

D ržavna lo te r ija  FL R J bo od  ap rila  
da lje  p ro d a ja la  srečke  sam o po  svo jih  
pooblaščenih p rodaja lc ih . V abijo  se vsi, 
ki se  žele bav iti s p ro d a jo  s re č k  n a j se 
ob rnejo  za pogoje na  D ržavno lo te rijo  
v B eogradu, K olarčeva u lica  5. P o štn i 
p redal 423.

GLEDALIŠČE
DRAMA LJU BLJA N A

P etek . 9., ob 14.30: C an k ar: P o h u jšan je  
v dolin i šen tflo rjan sk i. Z ak ljučena  
p red stav a  za L  In IL g im nazijo  v  
K ran ju .
Ob 20: K rleža: V učjak . Z ak ljučena
p red stav a  za LSM, TVS in  MVS. 

Sobota, 10., ob 20: K rleža: V učjak  — 
Red A.

N edelja . 11., o b  14.30: P ueova: O pera
c ija . Izv en  ln  za podeželje. (Zadnjič 
v  sezoni)
Ob 20: Jo n so n : Vol pome. Izven ln  za 
podeželje .

OPERA
Sobota, 10., ob 20: M assenet: Don K lhot.

Z ak lju čen a  p red stav a  za L itostro j. 
N edelja , 11., ob 20: M ascagni: C aval

le r ia  ru s tican a . L eoncavallo : G lum ači. 
Izven  ln  za podeželje .

KUD OF VODNIK
L ju b lja n a , Z g o rn ja  Š iška  

Sobota, 10. m arca : »Zupanova Micka« 
— tek m o v aln a  p red stav a  v  čas t p ro 
sla v e  10. o b le tn ice  OF, ob  20. v  šoli 
v  Zg. Š iški. 707-n

KONCERTI
V St. V idu bo v soboto 10. m arca  ob 

20. u r l  k o n ce rt m oškega zbo ra  »Obrtnik« 
iz L ju b ljan e  pod  vodstvom  D avorina  
Č andra. 708-n

KINO
LJU BLJA N A : UN IO N : am erišk i film

»Ples n a  vodi«. K ra tk i film : O ton Z u
pančič. P re d stav e  ob 15, 17. P ro d a ja  
vstopnic od 14. u re  dalje . MOSKVA: 
am er. film  »Zena s tro jn im  ž iv lje 
njem «. B rez žu rn a la . P re d sta v e  ob 15, 
17.30 ln  20 u ri. P ro d a ja  v stopn ic  od 
14. u re  dalje. SLOGA: ang lešk i film  
»W aterlojska cesta«. K ra tk i f ilm : Iz 
davne preiteklosti. P re d s ta v e  ob 15, 
17, 19. P ro d a ja  v stopn ic  od 14. da lje . 
TRIGLAV: am er. film  »T arzan zm a
guje«. K ra tk i film  V ode n am  bodo 
pokorne . P re d stav i ob 18. ln  20. u ri. 
SISKA : av s trijsk i film  »K varte t
Schram m el«. H rvašk i p reg led  1. — 
P re d stav i ob  18 in  20. — LITO STR O J: 
am er. film  »M ajor ln  frk lja« . M ake
donsk i m esečnik  13. P re d stav a  ob  20. 
VEVČE: angleški film  »Srebrno la 
djevje«. H rvašk i p reg led  7.

RADIO
SPORED ZA SOBOTO 

P oroč ila  ob 5.15, 6.00, 12.30, 15.00, 19.50, 
22.00 ln  23.55. — 5.00 Ju tra n ji  pozdrav ; 
5.25 V eseli zvoki i  5.50 Ju tr a n ja  te lovad
b a ; 6.10—7.00 Ju tra n j i  k o n ce rt; 12.30 30 
m in u t o p e rn e  g lasbe; 12.40 Z abavna

glasba, vm es o b jav e ; 13.00 P o p u la ren  
k o n ce rt; 13.50 K u ltu rn i p reg led ; 14.00 
Ig ra  V eseli k v i n t e t  14.30 D rago U laga: 
C ross — e lem en t p red v o jašk e  vzgoje;
14.40 F. C hopin: F an taz ija  v  f-m o lu  op. 
49, Scherzo  v  b-m olu , op. 31; 15.10—15.30 
B a le tna  g lasba; 15.30 P re n o s  p red v o lil
nega  zboro v an ja  v  L ju b ljan i. G ovori 
tov . E d v ard  K ard e lj, p o d p red sed n ik  v la 
de FL R J in  k a n d id a t za poslanca LRS; 
17.00 R eportaža  z m ednarodnega p la n i
škega ted n a  (P renos iz P lan ice); 17.30 
Naš ted en sk i sk la d a te lj: A n to n in  D vorak ;
17.40 Iz  sodobne ang leške  p roze; 18.00 
Z abavna g lasba; 18.10 S lovenska n a ro d 
na  g lasba (P renos v  Z agreb); 18.30 Od
d a ja  za p io n irje : R eportaža  iz p io n ir
skega o d reda  »Cm l muc«; 18.50 P e s te r  
sp o red  sk ladb  za m lad ino ; 19.45 Z abavna 
glasba, vm es o b jav e ; 20.00 Z unan je-po li-  
tičn i fe ljto n ; 20.15 P lesi, na  k a te re  so 
p lesali p red  200 le ti in  več; 20.50 Veseli 
večer; 21.30 Ig ra  Z abavni o rk e s te r  rad ia  
L ju b ljan a ; 22.15 K aj bo ju t r i  na  spo re
du; 22.30 Za p les in razv ed rilo ; 24.00 
G lasbena m ed ig ra ; 24.15 O ddaja  v  ita li
janšč in i.

OBVESTILA
IN D U STR IJSK I MAGAZIN

ru d n ik a  k ao lin a  C rna  p r i  K am n ik u  je  
prešel s  1. m arcem  v  likv idacijo . P o 
zivam o vse u p n ik e  ln  dolžnike, da  do 
20. m arca  p r ija v ijo  svo je  te r ja tv e  oz. 
p o ravnajo  svo je  obveznosti. P o  tem  ro
ku  n e  bom o p rizn a li n o b en ih  te r ja te v , 
p ro ti dolžnikom  p a  bom o uved li iz te r-  
je v a ln i postopek, — R u d n ik  k ao lin a  
C m a. 708-n

OBVESTILO
P o d je tje  za  ra z d e lje v a n je  e le k tr ič n e  

en erg ije  — DES — u p ra v a  za goriško 
okrožje  v  K analu  je  sp rem en ilo  firm o 
v E lek tro -G orlca , d irek c ija  — K anal ob 
Soči. T elefon  4. P od  d irek c ijo  spadajo  
sledeči o b ra ti: O b ra t — T olm in , T ol
m in, Zalog št. 1, tel. 47; O b ra t — Se
žana, Sežana št. 58, te lefon  13; O b ra t 

—  Solkan , Ulica IX. K orpusa  205, tel. 
155; O brat — A jdovščina, S p litsk a  u lica  
št. 4, te lefon  51. — B ančna zveza pod
je t ja  je  N arodna b an k a , Š em p ete r p ri 
G orici, Št. 656-30124-0. 840-a

PO ZIV
P o  sklepu u p rav n eg a  odbora Tovarne

k le ja , L ju b ljan a , je  p rešel in d u s tr ijsk i 
m agazin  T o varne  k le ja , L ju b ljan a , P o
kopališka u lica  3 z  dnem  I. m arcem  v 
likv idacijo . Pozivam o vse u p n ik e , da  
p rija v ijo  svoje  te r ja tv e  in  do lžnike, da  
po rav n a jo  obveznosti do 20. m arca  To
v a rn i k le ja , L ju b ljan a , S m artln sk a  ce
sta  50. P rija v e  dospele po tem  ro k u  se 
n e  bodo upoštevale. 841-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM
D elavsko -  u službenska  re s ta v ra c ija  

(DUR) n a  S podnji H udin ji p r i C elju  je  
p rešla  s  1. m arcem  v  likv idacijo . Po
zivam o vse  u p n ik e , da  do 1. a p r ila  pri
jav ijo  vse svo je  zah teve  n a  spodn ji n a 
slov. D olžniki p a  n a j p lačajo  dolgove 
p r i DUR, s ic e r  bodo sodno Iz te rjan i. —1 
Lesno in d u s tr ijsk o  p o d je tje  za  DUR, Sp. 
H u d in ja . 842-a

PRESKRBA
DELITEV M ESA

P o v erjen ištv o  za  trg o v in o  ln  p re sk rb o  
MLO v L ju b lja n i obvešča p o trošn ike , 
da si v  soboto 10. m a rc a  lah k o  n ab av ijo  
m eso, d robov ino  in  m esne izdelke  na  
odrezek  živ ilsk ih  n ak azn ic  za m esec m a 
rec  v  sled eč ih  k o lič in ah : H -la jam
1400 g. R -la  1.200 g, R -lb  ,1000g, R-2a 
800 g, R-ž 1, R-ž 2, R -l, RS-1, R-2, RS-2, 
R-3, RS-3, D -l, D-2, D-3, SO-1, SO-2, 
PO 200 g.

Meso si lah k o  n ab av ijo  tu d i bo ln ik i, 
noseče žene, d a ja lc i k rv i, u d a rn ik i in  
doječe m ate re . Meso dele od 6 do 18 vse 
p ro d a ja ln e  m esa. O stala navod ila  za de
litev  m esa bodo n a b ita  n a  v id n em  m e
stu  v  p ro d a ja ln i.

DELITEV SIRA
ZA  BOLNIKE — D IA BETIK E

P o v erjen ištv o  za trg o v in o  in  p re sk rb o  
MLO v  L ju b ljan i obvešča p o tro šn ik e- 
bolnike, k i bo lu jejo  n a  s la d k o rn i bolez
n i (d iabetike), d a  s l lah k o  n ab av ijo  za 
m esec m arec  1951 po 1 k g  s ira  n a  o d re 
zek dopoln ilne p re sk rb e  d o d a tn e  n ak az 
n ice  za boln ike.

S ir  se  deli n a  o d rezek  n/2 prežigosan 
z žigom  RLO, d o d a tn e  nak azn ice  za bol
n ike fe b ru a r-m a re c  izdane v  m esecu fe
b ru a r ju  (zelene barve) a li n a  odrezek  
(neprežigosan) 1/1 d o d a tn e  nakazn ice  
m arec-ap ril izdane  v  m esecu  m arcu  (mo
dre barve). P osebe j opozarjam o razd e
ljevalce, d a  p azijo  n a  to . d a  Je odrezek  
II/2 prežigosan, k e r  se n a  neprežigosan  
odrezek  s ir  n e  sm e izd a ja ti. S ir  de le  po
slovaln ice: »Hrana«, N apoleonov trg ,
»Preskrba« V odnikov  trg  2 in  TyrSeva 
cesta  36.

UMRLI
U m rla Je m o ja  dobra , nen ad o m estljiv a  

žena, z la ta  m am a in  s ta ra  m am a FRA 
N JA  OBERSNEL, ro j. B ožeglav. P ogreb  
d rage  pokojnice, bo v  soboto  10. m arca  
ob 14. ž a lu jo č i mož Lojze, h če rk a  N ada 
por. K ovač In V era t e r  osta lo  sorodstvo.

P o tr ti  nazn an jam o , da  n a s  je  zapustil 
naš lju b ljen i sinček  SLAVČEK. P ogreb  
bo  v  p e tek  ob 14. iz  k apelice  Sv. A haca 
na pokopališče k  Sv. K rižu . Ž alu joči 
m am ica in  očka  te r  d ru ž in i M odic in  
Soha. 844-a

Sporočam r vsem  so rodn ikom  in  zn an 
cem , da je  u m rla  naša  z la ta  žena, m a
m a IVANA NOVAK, ro j. KUŠAR. P o
g reb  bo iz  h iše  žalosti. Z aloška 175, v  
soboto 10. m arca  ob  16.30 k  sv. K rižu . 
Žalujoči mož Jože, o tro c i: Jože , V inko, 
Janez , R udolf, M artin a , F ilip , F ran c i, 
se stra  M a rija ; s tnaha  A ngelca. L ju b ija - , 
na, R ibn ica, S koplje  8. m arca . 845-a

V neizm ern i žalosti n azn an jam o ,, da 
nam  je  u m rl m oj dobri, nepozabni mož 
in  z la ti očka FRANC M A JHENC, so d n ik . 
P ogreb  bo v  n ed e ljo  11. m arca  ob  16 n a  
pokopališče v  R adovljic i. Ž alu joča  žena  
z o tro k i ln  osta lo  sorodstvo . 849-a

N a p osled icah  težk e  o p erac ije , je  u m rl 
naš dolgo letn i č lan  in  d o b er to v a riš  
FRANC GRA F, s tro jev o d ja  in d u str ijsk e  
železnice Ž elezarn e  š to re . O h ran ili ga 
bomo v  tra jn e m  spom inu . Ž alu jočim  
naše Isk ren o  sožalje . S in d ik a ln a  p o d ru ž
n ica  metalurgov Ž elezarn e  S to re , 850-a

mu uspehu so razen članov zadružne 
ekonomiie. ki so se res trudili pri
spevali tudi člani množičnih organi, 
zacii. ki so rade volie priskočili eko
nomiji n» nemoč, kadar koli ie bilo 
potrebno. Tudi invalidi to zdraviliški 
gostje so s svojim delom pripomogli 
k lepemu uspehu.

Iz blagajniškega poročila ie razvid
no. da je imela ekonomija 475.442 din 
dohodkov in 131.649 din izdatkov tako 
da znaša čisti dohodek 343.793 din. 
Plačilo za delovni dan znaša 170 din. 
kar ie za začetek zelo dobro. Največ 
delovnih dni ie imel tov. Pelko.

V novi odbor si ie ekonomija Izvo
lila odbornike, ki bodo tudi v bodoče 
uspešno vodili ekonomijo, ki se bo v 
kratkem izpremenila v obdelovalno 
zadrugo.

V zadnjih treh tednih 
so v ptujskem okraju j
poškropili 81.867 dreves

V zadnjih treh tednih so v ptujskem 
okraju pridno škropili sadovnjake.^ Po
rabili so 15.111 kg preizkušenega škro
piva »Drevozan« in poškropili 31.867 
dreves. Zdaj je v tem okraju poškrop
ljenih 40.005 dreves. Očiščenih je 183 
tisoč 030 in izsekanih 20.423 dreves, 
nad 10.402 okuženih dreves pa so po
mladili. Posek drevja se nadaljuje in 
ob lepšem vremenu bodo spet pohiteli 
tudi s škropljenjem. Izpolnili so 25 */• 
plana škropljenja, pripravljajo pa se 
tudi ie  na poletno škropljenje sadov
njakov. Za to škropljenje bodo v zve- 
plarni v Ptuju nakuhali okrog 10.000 
kilogramov žvepleno apnen» brozge.

Najbolj so se pri škropljenju sadnega 
posestvo Zavrč, kjer so poškropili 4400 
dreves in izpolnili 60 ®/o svojega^ plana, 
Grajena, kjer so že poškropili 2500 
dreves in kmetovalci v Cvetkovcih, ki 
so poškropili 70 °/» okuženih _ dreves. 
Nad 50 */» svojega plana so izpolnili 
tudi v Selih. Še vedno pa ne škropijo 
sadovnjakov v Leskovcu, Podgorcih, 
Ormožu, Doleni, Juršincih, Cirkulanah, 
Majšperku, v Žetalah, Središču in prt 
Veliki Nedelji.

Tudi v Slovenski Bistrici 
so odprli tržnico

V Slovensk i B is tric i do n e d v an a  ni 
bilo p rostega  živ ilskega  trg a . P re d  m e
secem  dni p a  Je o k ra jn a  ekon o m ija  od 
p r la  tržn ico , k i je  razm ero m a d obro  
založena z živ ili. R azen ekonom ije  jo 
zalagajo  z živ ili še v in o g rad n išk a  za
d ru g a  v K ovači vasi in  d ržavno  pose
stvo  v K on jicah  te r  n ek a j zad ru žn ih  
ekonom ij. T ržn ica  je  že v p rv em  m e
seca p ro d a la  za  600.MO d in  živil (Slo
v en sk a  B is trica  im a z b ližnjo  okolico 
v red  sam o 3800 preb ivalcev!). Belo m oko 
so p ro d a ja li po 150 d in , a jd o v a  m oko 
po 110, ko ruzn i zdrob po 80, Ječm enovo 
kašo po 120, slan ino  po 450, suho svi
n jin o  po  280 do 380 din, p rv o v rs tn e  
k ra n jsk e  k lobase po 400, k ašn a te  k lo b a 
se po 199 d in  kg. Fižol je  po 7# d in , 
m ed po 400 d in . L ite r  m leka  stane  2« 
d in , l i te r  jab o lčn ik a  50 d in , b u te ljk a  
v in a  120 ozirom a 140 d in . Ž ive kokoši 
so po 250 do 300 d in , Ja jca  po 10 d in  
kom ad. V ečina p ridelkov  je  to re j tak o  
d rag a  k a k o r  p rid e lk i p r iv a tn ih  k m eto 
valcev  po trg ih  d ru g ih  m est. P re d n o st 
te  tržn ice  je  to re j le v  tem , d a  špeku
la n t je  n e  m orejo  več določati p rid e l
kom  cen po svo ji vo lji.

S pom ladi bodo dobile tržn ico  tu d i Ko* 
n jice  ln  R ogaška S la tina .

Solkanske žene J 
gojijo limone

Solkanske žene imajo zelo rad« 
cvetje ki ga gojijo na svojih vr
tovih in balkonih. Poleg lončnega in 
vrtnega cvetja na sadijo tudi okrasno 
simičie. oleandre in limone. To v 
Solkanu -pravzaprav okrasno drevo 
je zaradi lanskega toplega poletja in 
mile zime obrodilo letos .celo obilen 
sad. Tako je Morija Volk iz Partizan
ske ulice dobila od dveh limon la 
jih je vsadila pred kakimi 16. leti. 
kar za., dva j erbos a limon. Ivanki Hu
mar pa ie obrodilo 3 leta staro dre
vesce kakih 45 lepo rumenih plodov.

S tem zelenjem in cvetjem so pred
8. marcem okrasile svoje domove in 
izložbena okna. Rajonski odbori AFZ 
so imeli v tem času več sestankov, na 
katerih so žene sklepale predvsem o 
utrditvi AFZ organizacije in pionir
skega sveta. J. P.

V p re ra n i m ladosti n a s  je  nenadom a 
zapustil d rag i m ož in  oče IVAN TUREN- 
SEK . P o g re b  d rag eg a  p o k o jn ik a  bo v 
soboto 10. m arca  ob 15.30 iz kapelice  
sv. P e tra  p r i  Sv. K rižu . Ž alu joč i: žena 
A gata, h če re  M arta , Boža, Vida, oče 
F ranc , se s tr i  L ija  in  A nica. L ju b ljan a , 
Z agreb , C elje. 851-a

U m rla  je  naša m am a, s ta ra  m am a in  
se stra  NEŽA PIR C , ro j. P odboršek , upo
k o jen k a  tob. tov . P ogreb  po k o jn e  bo 
danes, 9. m arca  ob 15 z Zal, kap e lice  sv. 
Janeza . Ž alu joča d ru ž in a  G regorač  ln  
osta lo  sorodstvo . L ju b ljan a , 7. m arca  
1951. 819-a

N enadom a n a s  je  danes zap u stil naš 
lju b ljen i soprog  in  oče  M ARTIN LAM
PE , žel. sp rev o d n ik  v  pokoju . P ogreb  
bo v  soboto, dne 10. m arca  ob 16. Iz 
K rišto fove  k apelice  n a  Z alah . — L ju b 
ljan a , 8. m arca  1951. — Ž alu joča žena 
M arija , s in  V ilko, h č e rk a  Id a  in  osta lo  
sorodstvo. 846-a

ZAHVALE
Ob p re ra n i izgubi n aše  lju b lje n e  m a

m e M INKE SESEK se isk ren o  zah v a
lju je m  vsem , k i  s te  jo  sp rem ili n a  n je n i 
posledn ji p o ti in  j i  pok lon ili to liko  
cvetja . Posebno  se  zah v a lju jem  župn iku  
dr. A m ejcu , d r. S p o m u  za n jegovo  dol
goletno  in  neseb ično  z d rav ljen je  in  la j
ša n je  zad n jih  tre n u tk o v , d r. M isu '  za 
n jegovo  h itrp  in  požrtvovalno  pom oč 
te r  vsem , k i  s te  j i  s ta li  ob n je n i po
s led n ji u r l  o b  s tra n i, *moja p r is rč n a  za
hvala . — Ž alu joča  h č e rk a  Ž ivka in 
osta-lo sorodstvo. 834-a

V sem , k i  so ob sm rti naše  d rag e  m am e 
M ATILDE TABOR, ro j. Lobe sočustvo
vali z n am i in  jo  sp rem ili n a  n je n i 
zad n ji po ti n a j.p risrčnejša  zahvala . — 
L ju b ljan a , 8. m arca . Ž alu joč i osta li.

MALI OGLASI
TR I ELEKTROM OTORJE 0.40—0.50 KS, 

220 V, 1300 do 1400 o b ra to v  kupim o 
tak o j. U prava  S lovenskega poročevalca 
v  L ju b ljan i, K nafljeva  5, p r ., desno. 

ZAM ENJAM  dvosobno s ta n o v an je  s k a 
b inetom , kopaln ico , p linom  v  c en tru  
za  isto v rstn o  triso b n o  s k ab inetom . — 
P o n u d b e  pod  »Center« n a  og lasn i od 
delek . 1187

ŽIVILSKO KARTO n a  im e  Jan ež ič  sem  
našla . D obi se M ala v as 28, Jež ica . 

IZG U B ILA  sem  1. m arca  v  V egovi u lic i 
ze len  teh n ičn i sv ičn lk . P ro s im  v rn ite  
ga za n a g rad o  v  og lasnem  oddelku. 

KDO b i da l v  L ju b lja n i a li v  bližini, 
vso o sk rbo  m oškem u, k i b i odslužil z 
delom . P on u d b e  n a  og lasn i oddelek  
pod Č uvaj. 1323

PR EK LIC U JEM  izgub ljeno  sind ikalno  
izkazn ico  št. 226579 n a  im e  K lem enc 
K are l, Dol p r i  L ju b ljan i. 1324

ZAPESTNICO , z la to  sem  Izgubila dne 
6. m arca  n a  p o ti od R im ske ceste  p re 
k o  G rad išča ln  K n afljev e  do O pere. 
P o šten eg a  n a jd ite lja  prosim , da  v rn e  
d rag  spom in  za n ag rad o  n a  naslov  v  
og lasnem  od d e lk u . 1325

KRPAM  r ju h e  in  slično. M iklošičeva c.
št. 4-II. 1326

SEK A N JE In žagan je  d rv  prevzam em . 
S po ro č ite  nas lov  v  og lasn i oddelek  
pod »Marljiv«. 1328

DNE 6. m arca  izgubljeno  denarn ico  z 
dok u m eti p re d  T ekstil-O bu tev , F ra n 
č iškanska  u lica  n a  im e M artin  R ih te r, 
D m av o  p r i K rškem , p rosim  n a jd ite lja , 
da  v rn e  d o k u m en te  in  in d u str ijsk o  
k a r to  n a  n as lo v  v  d en arn ic i, d e n a r  
p a  n a j obdrž i. Sem  ubogi delavec. 

DNE 6. m arca  popoldne je  b ila  n a  progi 
Dol. L ogatec—V rh n ik a  Izgubljena ena  
av togum a »Dunlop« 34x7, št. 94448648. 
N a jd ite lj n a j jo  za n ag rad o  odda v 
sk lad išču  LJU -M A  n a  V rh n ik i. Sva
rim o p red  nakupom . L ju d sk i m agazin  
L ju b ljan a-o k o lica , L ju b lja n a . 1336 

KROJASTVO sp re jm e  n a  dom  državno, 
vo jašk o  a li civ ilno  delo. — N aslov v 
og lasnem  oddelku . 1337

V DELNO osk rbo  o d dam  5 le t  s ta reg a  
o tro k a . N a jra je  v  b liž in i Splošne bol
n išn ice . P o n u d b e  n a  og lasn i oddelek  
pod  »Petletni«. 1342

GOSPO D IN JSK A  pom očnica s re d n jih  le t 
(dobra k u h a rica )  se Išče. P onudbe na  
oglasn i o ddelek  pod »Vestna«. 1344 

ZDRAVO gospodinj, pom očnico  iščem . 
L ah k o  tu d i sp re tn a  zače tn ica . N aslov 
v oglasnem oddelku. 1345

TRGOVINA DRŽAVNIH „  .  
POSESTEV OBISKOVALCEM 
PLANICE

Trgovina državnih nosestev na Go
sposvetski cesti je Dripravila za obis
kovalce Pianice pakete ki jih bo pro
dajala večie p o  130 dinarjev in manj
še po 100 dinarjev. Vsebovali bodo 
kruh. safalade, salamo in sir.

IZG U B LJEN A  sta  b ila d n e . 3. m arca  n a  
po ti V ransko—C elje dva  v elika  p razn a  
kovčka. P oštenega n a jd ite lja  n ap ro 

šam , da jih  v rn e  za n ag rad o  A m brož 
A na, šolska k u h in ja  2. osnovne šole v  
C elju. 1351

ŠIV ILJA , re s  sposobna in  m oderna,_ k i  
b i vzela za va jen k o  dek lico  iz dežele 
se išče. S ta ra  je  čez 14 le t in  že m alo  
p o učena od m a te re , k i je  sam a š iv ilja . 
P onudbe n a  og lasn i oddelek  pod »Ši
vilja«. 1353

PSIC A , k rižan i o v č a r  se pogreša od 
p o n edeljka . K d o r k a j ve, n a j ja v i n a  
V rhove F ra n c , P o ljan sk a  c. 50, L ju b 
lja n a . 1356

DEKLE s ta ro  19 le t  Išče službo p r i m ali 
d ru ž in i. P o n u d b e  pod  »Poštena« n a  
og lasn i oddelek . 1359

PET ž iv ilsk ih  n ak azn ic  sem  Izgubila v  
B ethovnovi ulici. P rosim , k d o r jih  j e  
naše l, da jih  v rn e  za lepo nag rado . 
B ethovnova 15. — B račko . 1363

IZG U B ILA  sem  7. m arca  sivo-zeleno 
rokav ico . N ajd ite lja  prosim , da jo  za 
nag rad o  v rn e  v  oglas, oddelku . 1369 

POŠTENEG A n a jd ite lja  ženske  u re  z 
u sn jen im  rjav im  pasom , izgu b ljen e  
d n e  4. m arca  n a  D ečkovi cesti v  Ce
lju . nap ro šam , d a  jo  v rn e  n a  SP  
C elje. 1350

MALO H IŠICO z v rto m  vzam em  v  n a 
jem . P on u d b e  z n avedbo  cene pod 
»S tanovanje prosto«  n a  og lasn i od 
delek . 1249

ZAMENJAM veliko  p razn o  sobo v  cen 
tru  za enak o  n a  p e r ife r iji. N aslov  v  
og lasnem  oddelku . 1299

ENOSOBNO sta n o v an je  zam en jam  za 
dvosobno. N aslov v  ogl. oddelku . 1284 

PREK LICU JEM  OF in  m lad insko  izkaz
n ico  n a  im e M arija  Ile rš ič , d ija k in ja , 
P re v a lje  16, p. P re se rje . 1285

ZAMENJAM dvosobno k o n fo rtn o  sta n o 
v a n je  z  v e lik im  v rto m  v  b liž in i re 
m ize, za en ak eg a  k je rk o li v  L ju b 
ljan i z v rto m , p o n u d b e  n a  og lasn i 
oddelek  pod »Vrt«. 1286

OPREM LJENO sobo o d d am  in  p lačam  
po dogovoru  osebi, k i  b i m l p a r  u r  
dnevno  pom agala  p r i gospodin jsk ih  
delih . V p raša ti v  n ed e ljo  od 10. do 12. 
N aslov v  oglasnem  oddelku . 1288 

POSTREZNICO v gospod in jstvu  iščem .
N aslov v oglasnem  oddelku . 1290

DVOSOBNO sta n o v an je  s  k ab in e to m  
zam en jam  za  enosobno in  en o  sobo 
posebej s  posebnim  vhodom . P o n u d b e  
n a  og lasn i od d e lek  pod  »Ugodni po 
goji«. 1291

PR EK LIC U JEM  O F izkazn ico  št. 163768. 
Id a  Š tru k e lj , L ju b ljan a , K om enskega 
u lica  24a. 1292

DVA abso lv en ta  m edic ine  išče ta  p razn o  
a li o p rem lje n o  sobo. P la č a ta  tu d i  v  
n a tu ra lija h . P onudbe pod »Absoiver.t« 
n a  oglasni oddelek . 1293

K R O JN I TEČA J za vso dam sko  in  o tro 
ško gard ero b o  t e r  m oško p e rilo  n u d i 
sa lon  »Kuclar«, K n afljev a  4. 1250

PRODAMO ra b lje n e  police, m ize, o k v ir  
za v ra ta  in  okno , v ra ta , lončeno peč  
t e r  razn i rab ljen i in v e n ta r . Ogled od
7. do 8. u re . T isk a rn a  B lazn ik , B reg  
št. 10. 1297

SOBO iščem  — m irn a  in  p o šten a  v e s  
d an  odso tna . G rem  tu d i k o t sostano 
v alka . Šuligoj D anica, frize rsk a  v a 
jen k a  (salon Iv an k a), TyrSeva c. 15, 
L ju b ljan a . 1301

NA V O ŽN JI po L ju b lja n i se je  izgubila  
v  ja n u a r ju  reg is tr . š te v ilk a  S 9858. 
K dor jo  je  našel n a j jo  v rn e  »K m etij
skem u m agazinu« v  L ju b ljan i, T av 
čarjev a  1. 1302

NA STAN OVANJE sp re jm em  v  m eb li-  
ran o  sobo s  posebnim  vhodom  pošte
nega sam skega upokojenca  v  b liž in i 
K am nika . P re d n o st — zan im an je  za  
sadn i v rtič ek . P onudbe pod »Vse po 
dogovoru n a  oglasni oddelek . 1307 

G O SPODINJSKO POMOČNICO a li p o - 
strežn ico  iščem  za tak o j. H ran a  in  
sobica v  h iši. p lača  po dogovoru. — 
N aslov v  og lasnem  oddelku . UW
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Cesarstvo Monomotapa —
angleški dominion?Ka Jugu Afrike, med Transvalom, 

Mozambikom, Tanganjiko, Belgijskim 
Kongom, Angolo in Bečuano leži Ro
dezija, bogata in obenem revna deže
la, prelepa in še vedno polna nevarno
sti. Se pred bornimi 60 leti so hodili 
tja  le pustolovci in katoliški misijo
narji, od katerih so se le redki vrnili. 
Dežela kač, levov, slonov in strupe
nih žuželk — domovina primitivnih 
črnskih plemen, je terjala prenekate- 
ro žrtev, preden se je vdala osvajaču. 
Pohlep po bogastvu — in Rodezija je 
neznansko bogata — je tudi tu  pre
magal strah pred divjino. Tam, k jer so

ki tu živijo, so v primeri s svojimi 
predniki civilizirani. Mnogo jih je nam
reč služilo v angleški kolonialni ar
madi v obeh svetov, vojnah, od koder 
so prinesli mnoge nove vtise in ideje. 
Mnogo teh mladih moških je sedaj na 
delu v rudnikih zlata in diamantov. K 
rezervacijam vodijo ozke ceste, če 
smemo to nekoliko bolj potlačeno tra
vo tako imenovati. Na njih vidiš redke 
črnce, ki hodijo iskat delo v mesta, in 
kdaj pa kdaj kakšen avtobus, poln ra 
dovednih turistov. Kakor hitro se po

nekoč lovili leve, kjer je odmeval črn
ski »brzojav« na bobne, ob zvokih ka
terega so se ježili raziskovalcem lasje, 
lahko danes slišiš žvižg lokomotive in 
vidiš reklamo za ameriško pijačo »ko- 
ka-kola«.

Rodezija obsega okoli milijon in pol 
kvadratnih kilometrov in se deli na 
3 pokrajine: Severno in Južno Rodes- 
zijo in angleški protektorat Niassa- 
land. Leži na 1500 m visoki planoti, 
katero deli približno na dve polovici 
reka Zambezi, ki tvori naravno mejo 
med Severno in Južno Rodezijo. Vse 
tri dežele imajo tropsko visokogorsko 
podnebje: noči so hladne, dnevi silno 
vroči, lepo vreme je od maja do okto
bra, medtem ko so od oktobra do apri
la močni nalivi. Večina dežele je valo
vita ravnina, pokrita s travo, grmičev
jem in redkimi drevesi, na severu se že 
začnejo pragozdovi Centralne Afrike. 
Domačini — črnci iz plemen Bantu, 
Matabele in Masoni — se bavijo z lo
vom, nekateri so se posvetili za sedaj 
še primitivnemu poljedelstvu, večina 
pa dela v zlatih in diamantnih rudni
kih. V severni Rodeziji je poljedelstvo 
razvito na zgornjem delu doline reke 
Zambezi. Tu uspeva žito, ječmen, ko
ruza, tobak, bombaž in yam (zamorski 
krompir). V južni Rodeziji pa uspeva 
še riž, sladkorni trs in južno sadje. 
2 ivinoreja je zelo omejena, to pa za
radi zloglasne muhe tse-tse, ki prena
ša klice spalne bolezni, epidemije ka
tere so terjale že tisoče žrtev med 
ljudmi in med živalmi. Glavno boga
stvo Rodezije pa je zlato. Nobena dru
ga kovina ali surovina, katerih ima 
Rodezija v izobilju (svinec, krom, ba
ker, cink, premog, azbest), razen dia
mantov, ni tako vlekla belcev v to 
deželo kot le-ta. Strateškim in trgovin
skim ciljem gospodarjev se mora de
žela zahvaliti za redke brzojavne in 
železniške zveze, ki obstojajo — to sta 
namreč C-to-C (Cape to Cairo), brzo
jav in železnica. Ker gresta oba preko 
Rodezije, tvorita večji del njenih pro
metnih in obveščevalnih zvez. Od teh 
dveh se cepijo krajše železniške in 
brzojavne proge k večjim rudnikom 
in v večja mesta. Kakih 200 milj od 
teh prometnih žil je Rodezija še ved
no podobna divji deželi izpred 50. let. 
Tu pa tam so naselja črncev, imeno
vana danes rezervacije, ki so navidez 
takšna, kakršna so bila nekoč. Črnci,

javi tak avtobus v bližini naselja, se 
domačini slečejo in privlečejo na dan 
že odsluženo orožje svojih dedov, ter 
si nadenejo bojne maske. (Potniki želi
jo pač videti divje, nevarne Afrikan
ce!) Redki so potniki, ki se zavedajo, 
da so ti črnci ljudje, ki so videli med 
svojim vojskovanjem marsikaj in ki 
vsak dan bolj čutijo krivico, ki se jim 
godi. Kajti njih življenje še zdaleč ni 
takšno, da bi bili lahko zadovoljni z 
njim. Čeprav so belci v neverjetni 
manjšini (60.000 proti trem milijonom), 
je vendar bela barva kože edina, k£ 
daje pravico do boljše plačanega dela 
pa tudi do zabave. Zelo omejene oseb
ne pravice, smešno nizke mezde In iz
redno slabi življenjski pogoji so le ne
katere izmed nadlog, ki jih tarejo.

4
Bivše črnsko cesarstvo Monomotapa 

je dobila ime po sir Cecilu Rhodesu, 
angleškem kolonialnem politiku, ko je 
konec prejšnjega stoletja začel uresni. 
čevati svoj življenjski sen — ustanovi
tev angleškega imperija od severa do 
juga Afrike. Uspelo mu je vzpostaviti 
v Monomotapu Upravo družbe za Iz
koriščanje Južne Afrike. S tem se je 
pričel nagel razvoj dežele: gradili so 
prve železnice in ceste, rasla so nova 
mesta in rudniki so se množili. Doma
S.ni so se srdito upirali. Se danes prir 
povedujejo ljudje o velikih uporih ple
men Matabela in Mašoni (1896). Ne
usmiljeno izkoriščanje po južnoafriški 
družbi, ki je imela monopol nad ce
lotnim gospodarstvom dežele, je po
vzročalo vedno večje nezadovoljstvo 
med domačini, ki so bili vsak dan rev
nejši, kakor tudi med belci, ki so se 
čutili zapostavljene. Vedno bolj se je 
širila agitacija za deželno samoupravo. 
Leta 1922 so bile v Južni Rodeziji vo. 
litvč, na katerih je izbralo 18.000 belih 
volivcev (za 2 milijona ljudi) samo
upravo rajši, kakor pa priključitev k 
Južni A friki Imenovan je bil guver
ner, ki je vladal in še vlada s pomočjo 
zakonodajne skupščine, v kateri so kaj
pak zastopani samo belci. Severna Ro
dezija pa je 2 leti kasneje postala kron
ska kolonija pod vodstvom angleškega 
guvernerja. Južnoafriška družba ima 
danes v svojih rokah le še železniški 
promet in nekatere rudnike.

Ze pred drugo svetovno vojno so an
gleški državniki in večji listi poudar

jali, da bi bilo dobro pospešiti razvoj 
Rodezije. Po drugi svetov, vojni pa je 
to postalo za Anglijo nujno. Med to 
vojno so se vezi, s katerimi je bil pove
zan britanski imperij, močno zrahljale. 
Kanada se je naslonila na ZDA, Indija 
je postala dominion, Burma je bila iz
gubljena, v Zahodni Afriki pa se je 
že proti koncu vojne začel močno uve
ljavljati ameriški kapdtaL Angleške če
te so se po vojni morale umakniti tudi 
iz Egipta in Palestine. S tem Anglija 
ni izgubila samo svojih glavnih suro
vinskih baz in vplivnih področij, tem
več je občutno trpel ves njen sistem 
imperijske obrambe, saj je izgubila ne
posredni vpliv ravno na najbolj izpo
stavljenih in ranljivih točkah imperv 
ja. Problem novih surovinskih baz in 
obrambe naj bi rešilo gibanje, ki se je 
pričelo pred nekaj leti v jugovzhodni 
Afriki in za katerega je dala pobudo 
Anglija sama. 2e v začetku 1. 1949. so 
se sešli v Victoria Falssu predstavniki 
Južne in Severne Rodezije in Niassa- 
landa. Razpravljali so o ustanovitvi fe
deracije britanske centralne Afrike, 
oziroma o dveh federacijah. Najprej 
naj bi se ustanovila Zveza Južne Ro
dezije, Severne Rodezije in Niassalan. 
da, nato pa še Tanganjike, Ugande in 
Kenije. Obe zvezi naj bi se kasneje 
združili v en sam dominion. Na ta na
čin hi bila pod vplivom Anglije pove
zana vsa neizmerno bogata Centralna 
Afrika v eno samo celoto, ki bi merila 
nad dva in pol milijona kvadratnih ki
lometrov in bi štela okoli 20 milijonov 
prebivalcev. Takšen dominion, ki bi 
bil angleška trgovinska in. strateška 
baza. ti: bil bogato nadomestilo za do- 
sedaj izgubljena vplivna področja. Vse 
to so seveda za sedaj le načrti, vendar 
pa kaže, da pojde Anglija v to smer.

V ponedeljek, 5. marca, se je v Lon
donu začela konferenca predstavnikov 
bodoče rodezijske federacije, kjer bo
do razpravljali o prvem delu velikega 
načrta, Vendar pa je pot v to federa
cijo združena z gotovimi težavami. Po
sebno v južni Rodeziji je namreč zelo 
močna opozicija proti združitvi s 
»črnim severom«. Zagovarjajo jo le 
trgovci, ki si obetajo boljše zveze s 
Kongom in ostalimi severnimi dežela, 
mi. Pa še eno vprašanje je, ki ga bo 
morala rešiti konferenca, ali pa vsaj 
vlada bodočega dominiona. V Rodeziji 
bo nujno treba razviti industrijo in 
poljedelstvo in dvigniti življenjsko ra. 
ven prebivalstva. Skratka, treba je 
zgraditi malodane novo državo. Za to 
so potrebna poleg strokovnjakov ogrom
na denarna sredstva. Teh Anglija, ki 
je tu najbolj zainteresirana, ne more 
nuditi, saj se sama bori z veliikmi go
spodarskimi težavami. Vprašanje je, 
ali ji bo dala OZN (pomoč zaostalim 
deželam), ali pa bo prodrl tudi v to 
zadnje pribežališče Anglije ameriški 
kapital?

Naj bo tako ali tako, dejstvo Je, da 
so dežele Centralne Afrike prišle v 
pičlih 50 letih od položaja popolnoma 
brezpravnih kolonij na to, da se sedaj 
razpravlja o ustanovitvi dominionov, 
ki vsekakor predstavljajo korak k  sa
mostojnosti.

M E D N A R O D N I  P L A N I Š K I  T E D E N

Tretja zmaga Avstrijcev
P l a n i c a .  8. marca.

Kdo bo danes prvi smo ugibali vse 
dotlej, dokler ni vozil skozi čili tekmo
valec z najvišjo starino številko Tone 
Razinger. Žreb je namreč udeležence 
teka zvrstil tako. da so konkurenti za 
prvo mesto startali drug za drugim zad
nji. Po poročilih s proge je bil položaj 
tak, da bo borba za prvo mesto odločala 
šele na končnem strmem vzponu. In 
tako se je zgodilo. Malenkostno pred
nost. ki jo je Avstrijec Schulz nridobil 
do polovice, je obdržal in si zagotovil 
prvo mesto v tfku na 18 km.

Janez Rožič je godrnjaje češ da 
nima niti časa za mazanje smuči, točno 
ob 10 prvi zapustil start na izteku 129 
metrske skakalnice v Planici. V pol. 
minutnih presledkih se ie zvrstilo za 
njim ostalih 22 tekmovalcev, ki šobili 
odločeni trdovratno vztrajati • v borbi 
za čim lepše mesto. Šaljivi domisleki 
in. pripombe na račun tega ali onega 
favorita so bili prav gotovo zunanji 
izraz notranjega razpoloženja tekmo
valcev. kajti poravnati je bilo treba 
medsebojne račune. Kdo bo zameril 
Kordežu. ki ie videl, da ga bo no! 
minute za nlim preganjal njegov nai- 
huiši tekmec Pogačnik, ko je, rekel, 
naj se le pripravi, če ga bo dohitel. 
Koga ne bi vzpodbudile sicer skromne 
nagrade, ki so jih pol v šali pol zares 
obljubljali svoi'4m tovarišem njihovi 
varuhi ali pokrovitelji? Komu nai bi 
bilo vseeno, če bi ga njegov tekmec 
prehitel tudi v današnjem teku?! Prvi 
je moral odstopiti od svojih načrtov 
Knific, ki mu ie že na začetku proge 
odpovedala čeljust stremena na smuč
ki- Kmalu za njim se ie vrnil »zama
zani« Rožič, ki so ga posnemali še 
Hleban ja  Kersnik in Muikič. Ostali so 
vztrajali do cilia.

Zmagovalec dr. Schulz, prvak na 
svetovnem študentskem prvenstvu, je 
na polovico poti dohitel svoja najhu.iša 
tekmeca Kordeža in Pogačnika. Od
tod so menjaje se v vodstvu skoraj vse

do cilja vozili skupaj, kajti Kordež 1e 
poslei najbrž že pozabil na svojo
§rožnio. Sele na zadnh vzpetini ju je 

chulz prehitel in vozil skozi cilj. 
Navkreber je bil hitrejši od Pogačnika 
tudi Kordež, s čimer je bil določen 
vrstni red trojice. Samo 20 sekund 
razlike je med naslednjimi tremi tek
movalci: Razingerjem, avstrijskim dr
žavnim prvakom Krischanom in Sin
kom kar zgovorno kaže na veliko iz
enačenost. Mesto v prvi desetorici so 
si priborili še Kandare. Gasper Kor
dež. Pavčič in Urbič. Tudi ostala osmo
rica ie dosegla zadovoljive izide, saj 
je bila proga s hudimi vzponi po so
glasnem mnenju tekmovalcev zelo te-
^ P o f ' od velike skakalnice v Planici 
mimo Podkorena v Kranjsko goro m 
po pobočju Karavank nazaj v dolino 
Planice je tekmovalce bolj ali manj 
utrudila vendar so na cilju zadovoljno 
komentirali đoživljaie na progi. vsi. 
seveda z uspehom niso bili zadovoljni., 
zamujeno pa hočejo popraviti. Izidi 
so tile:

1. S c h u l z  (Avstrija) 1:26:02 ure:
2. M. K o r d e ž  1:27:18: 3. P o g a č 
n i k  1:27:49: 4. R a z i n g e r  (vsi Ju 
goslavija) 1:29.35: 5- K r i s c h a n  (A) 
1:29,41: 6. S i n k o  (A) l:29.55j
7. K a n d a r e  1:31.45: 8. G. K o r d e ž  
1:33,21; 9. P a v š i č  1:33,24; 10. U r -  
P ič  (vsi Jugoslavija) 1:34,26.

TRENING SKAKALCEV 
V PLANICI

Po tekmovanju na 18 km 1e bH na 
80-metrski skakalnici v Planici tre
ning skakalcev med katerimi sta biia 
dva Švicarja, dva Avstrijca in 18 Ju
goslovanov. NnšdaJjši skok dneva je 
dosegel Janez Polda, za njim na se je 
uvrstil Švicar Tschannen. Najdaljše 
skoke so dosegli tile tekmovalci: 

Javornik 51 m. Langus 65 Avsenik
53.5 Zidar 68. Tshannen 72. Polda 74. 
Dobrin 66,5 Zalokar 68. Adlešič 65.

Paškulin 59 Kavsr 59. Dvoržak 54.5, 
Jaševec 57.5. Razborsek 6U .. Btldstem 
62. Hadwigger 61,. Mežik 66. Slaoe 
59.5. Legat 57 Križaj 44. Stanonik o9
mDane's je bil trening tudi na progi 
za smuk. ki bo jutri dorpoldne.

Tekme na Jezerskem
Je ze rsk i sm u č arji so te  dni p rired ili 

dve tekm i v  velesla lom u in  tek u  k o t 
p rip rav a  za k ra je v n o  sm u čarsk o  p rv en 
stvo , k i bo v  m esecu m arcu . N astopili 
so Člani, m ladinci in  m lad in k e . R ezul
ta t i  so tile :

VELESLALOM — član i (proga 700 m, 
120 v išinske razlike, 18 v ra t) :  1. Š inko
vec 1:08.1. 2. K aštru n  1:09.1; m lad inci:
1. P isk e rn ik  1:28, 2. K aš tru n  M. 1:28,2;
m lad inke: 1 F ra n ta rje v a  2:24,3, 2.
A ljančičeva 2:31.0;

TEK — član i (12 km ): 1. Ju s t in  59:31.0,
2. P. K aštru n  1:03,26, 3. Šavs 1:09.45; 
m lad inci (3500 m ): 1. K rč 20:25 0, 2. Z ad
n ik a r  21:04.0, 3. M. K aš tru n  21:28.0.

Izm ed član ic  je  isto  p rogo prevozila  
sam o A nica Z ad n ik a rjev a  fl časom  
24:58,0.

SMRTNA KOSA MED 
ROJAKI V AMERIKI

V C levelandu , O hio, so  u m rli: Jostpd- 
na B erčič , ro j. Požeg, iz Sv. P e tra  pod 
Sv. goro n a  Š ta je rsk em ; M a rija  K astelic, 
ro j. S ajina , s ta ra  7« le t, iz  v as i P od- 
bežak  p r i P o d g ra d u  n a  P rim o rsk e m ; 
M artin  Š ušteršič , s ta r  75 le t, iz  K am 
n ik a  p r i P re se r ju  na  N o tran jsk em : Mi
hael P odboj iz Colllnw ooda, s ta r  62 let, 
dom a iz Š m ihela  p r i  P o sto jn i; P ra n k  
K onte lj, s t a r  56 le t, iz  K ala p r i  S t. P e
tru  n a  K rasu ; A nton  Ž e lezn ik ar iz B re
zovice p r i  Sežan i; Ju l i ja  K an izaj, s ta ra  
68 le t, iz  Sv. M arije  v  M ed m u rju ; Jos ip  
M ihevc, s ta r  67 le t, iz C eviee p r i  Lo
g atcu ; Je n n ie  K ozlevčar, s ta ra  63 le t, 
iz Z ap lana  p r i V rh n ik i n a  N o tran jsk em ; 
Josip  L aurlč , s ta r  50 le t, lz S traže  p r i 
N ovem  m estu ; Jo s ip  F erjan č ič , s ta r  66 
le t, iz M ance p r i V ipavi.

V M ontvlllu , O hio, je  u m rla  Jos ip ina  
Susm an, s ta ra  69 le t  iz  P re se rja .

V C hicagu, Illino is , j e  u m rl L ouis 
K andus, s ta r  51 le t, £s V rtov ina  n a  P r i 
m orskem ; M arija  B. V icek Iz I lirsk e  
B is trice ; v  M ontenu, m., j e  u m rl Ja k o b  
P uc, ro je n  v  L ogatcu.

V c la ir to n u . P a ., j e  u m rl M a rtin  B ar- 
lič, s ta r  75 let.

V L ib ra ry ju , P a ., j e  u m rl Jo s ip  K ra 
v an ja , s ta r  69 le t  lz Soče p r i  Bovcu.

V T rem o n to n u , U tah ., je  u m rl M iha 
K arn e lj, s ta r  74 le t iz R adahove vasi 
p r i S t. P e tru  na  K rasu .

V S ta rb an u , P a ., sta  u m rla  M arje ta  
S im šek. s t a r a '70 le t, lz  Č rnom lja  in  J e n 
n ie  Tom šič, s ta ra  42 le t, ro j. v  S tu rja h  
n a  N o tran jsk em .

V NEDELJO GRE NA POT PRVA
PLANINSKA TITOVA ŠTAFETA

P la n in c i doslej n iso  o rg an iz ira li sa 
m osto jn ih  š ta fe t, am pak  so sk rb e li le 
za p ren o s š ta fe tn e  palice  z v rh a  T r i
g lava do  M ojstrane. L etos pa  bodo p r i
red ili svojo  š ta fe to , k i bo šla  z v rh a  
T rig lav a  čez naše  gore do B eograda. 
P ro g a  bo  p o tek a la  po  g o ra tih  p redelih , 
gorsk ih  g reben ih  in  v rh o v ih . G lobok 
sneg, plazovi, sn e žn i m eteži, m egla  so 
v elike  težave , ’k i  jih  bodo m o ra li p la 
n inci spotom a p rem agovati.

Z ače tek  š ta fe te  bö n a  T rig lav u . Na 
v rh  se  bodo p lan in c i p o d a li le  v  p r i
m eru  bo ljših  snežn ih  razm er, k a j t i  p o t 
v slabem  v rem en u  je  n e v a rn a  in  tv e
gana. V n ed e ljo  bodo n aš i g o rn ik i p re 
nesli š ta fe tn o  palico  s T rig lav a  v  do
lino  in  se  n a to  p odali n a  C m I v rh . 
S li bodo po pobočj-ih K a rav an k , se 
spustili do g roba ta lcev  v  D rag i p r i 
B egunjah , od k o d er jih  bo  v o d ila  p o t 
čez S to rž ič  n a  K am niške p lan ine . Od 
K am nika  se bodo nosilc i š ta fe tn e  p a 
lice u sm e rili p ro ti  Z asavskem u h rib o v 
ju  n a  S veto  goro. P r i  Z ag o rju  bo  š ta 
feta  k re n ila  čez Savo in  šla n a to  čez 
Kum  in  S m a rje te  n a  G orjance . 22. m a r
ca bodo v  G aju  p rev ze li š ta fe tn o  palico 
h rv a tsk i p lan inci.

Š ta fe ta  bo hu d a  p re izk u šn ja  sposob
nosti naš ih  p lan in cev  in  a lp in istov , pa  
tud i vse n aše  p lan in sk e  skupnosti.

PO TEK  TITOVE ŠTA FETE
D ne 10. m arca  bodo jesen išk i a lp in i

s ti p ren esli š ta fe tn o  palico  z v rh a  T r i
g lava do  D om a P la n ik e ; n a d a ljn a  p o t 
š ta fe te  je  ta le : 11. m arca : P lan ik a  — 
Koča n a  C m em  v rh u ; 12. m arca : Koča 
na C m em  v rh u , D raga  p r i  B egun jah ;
13. m arca : B egun je  — K ofce; 14. m a r
ca: K ofce — K oča pod  S torž ičem ; 15. 
m arca : K oča p o d  S torž ičem  — K ališče; 
16. m arca : K ališče — D om  n a  K rv av cu ;

17. m arca : D om  n a  K rv av cu  — K am 
n ik ; 18. m arca : K am nik  — K oča na
S veti gori; 19. m arca : Koča n a  Sveti 
gori — M okronog; 20. m arca : M okro 
nog — K oča p r i G ospodični; 22. m a r
ca: K oča p r i  G ospodični — Gaj.

Vzhodna stran zasneženega Stenarja

P lan in sk o  d ru š tv o  v  C e lju  o rg an iz ira  
sam osto jno  šta fe to , k i  se b o  p rik lju č ila  
iz C elja a li k ak eg a  d rugega k r a ja  h 
g lavn i š ta fe ti, in  s ic e r  17. m arca  ob 16 
na  trg u  v  K am niku , k je r  bo  o d dala  
svojo palico  p lan in sk e m u  d ru š tv u  D om 
žale.

S ta r t  nosilcev  š ta fe tn e  p a lice  je  dolo
čen v sak  dan  ob 6 in  jo  m o rja o  iz ro č iti 
na jpo zn e je  do  18. u re .

R azvoju  tehnike v šoštanjskem
okraju  niso  dovoli pozorni

T eh n ik a  v  šoš tn a jsk em  o k ra ju  še  v ed 
no n im a  t is te  vloge, k i  b i jo  m orala  
im e ti p r i  razv o ju  n ašega  gospodarstva, 
p r i  vzgo ji k a d ro v  itd . M nožičnem u raz
vo ju  se  je  posvečalo  p rem alo  pozorno
sti, p a  tu d i nezad o stn a  p ovezanost z 
m nožičn im i in  p o litičn im i o rgan izac i
jam i, je  b ila  dosle j e n a  izm ed  g lavn ih  
pom an jk ljiv o sti d e lovan ja .

O k ra jn i o dbor te h n ik e  v  Š o štan ju  Je 
lan i u s ta n o v il š t ir i  av tom oto  d ru štv a , 
tr i  rad iok lube , 1 ae ro k lu b  in  e le k tro -  
s tro jn i k lu b  t e r  t r i  k lu b e  teh n ik e . Iz
m ed in d u s tr ijsk ih  sred išč  so b ili doslej 
na ju sp ešn e jš i č lan i rad io k lu b a  V elen j
ske  e le k tra rn e . U p rav a  e le k tra rn e  je  
da la  n a  razpo lago  sv o je  p ro s to re , k je r  
so si ra d io a m a te rji u re d ili  uč iln ico  in  
delavnico .

N erazu m ev an je  do članov  te h n ik e  je  
pokazala u p ra v a  ru d n ik a  V elen je . P ro 
sto r. za k a te re g a  so zap rosili član i, še 
vedno  služ i za  d rv a rn ic o  in  za  o d la 
gan je  sm eti.

Š o štan jsk a  to v a rn a  u sn ja , Id je  m ed 
n a jv eč jim i u sn ja rsk im i p o d je tji  v d r 
žavi, n im a  n it i  eneg a  k ro ž k a  a li k lu b a  
teh n ik e , v  le sn o in d u strijsk em  p o d je tju  
v N aza rju  p a  o b sto ja  k lu b  te h n ik e  le 
na p ap ir ju .

V ečje  z an im an je  za delo  p a  kažejo  
vašk i k ro ž k i in  k lub i. P re d  k ra tk im  
u sta n o v ljen  rad io k lu b  v  N ovi Š tifti je  
dosegel že v id n e  uspehe. Z adovoljivo

Je delo  tu d i av to -m o to  d ru š tv a  v  Mo
z ir ju  in  e le k tro s tro jn e g a  k lu b a  v  Sol
čavi.

Bojeviti poverjenik
V  S loven iji Je še vedno  n e k a j o k ra 

jev , k je r  je  za o rgan izacije  L judske  
teh n ik e  p ra v  slabo razu m ev an je  in  se 
zato  ne  razv ija jo  dovolj h itro . Med 
tak im i o k ra ji je  tu d i Š oštan j, «kjer se 
dogaja jo  p ra v  čudne reč i. Z a  L judsko  
tehn iko  se odgovorni fo rum i v  o k ra ju  
p ra v  m alo zan im ajo . V sek ak o r b i bilo 
zanim ivo slišati, zakaj so p isa rn o  o k ra j
nega o dbora  L judske  te h n ik e  v  š tir ih  
m esecih  d v a k ra t p rese lili?  P re se n e tljiv a  
pa je  z ad n ja  — t r e t ja  p rese litev !

Soba, v k a te r i  Je delal o k ra jn i odbor 
L judske  teh n ik e  je  b ila  to k ra t  všeč 
p o verjen iku  za  k m e tijs tv o  P rim ožiču . 
Zato je  p riše l k  se k re ta r ju  o k ra jn eg a  
o dbora  L judske  te h n ik e  K rev slu , češ 
n a j se iz sobe izseli, s ic e r  m n bo zm e
ta l vse ven! K o se je  tov . K revsi zoper
stav il, m u je  b o jev iti p o v e rjen ik  p ri-  
solil k rep k o  zaušnico . O k lu ftan i se k re 
ta r  se je  p r i  tem  dosto jno  zadržal in  se 
z in v e n ta rje m  v re d  izselil v  » sk riti kot«, 
k je r  ga  z lep a  ne  najdeš .

Z adn jo  besedo p repuščam o  bravcem  
in  n a j sodijo , kak o  se n a j v  ta k ih  raz 
m erah  uspešno razv ija jo  o rgan izacije  
L judske  teh n ik e?  S. I.

Kongres mednarodne 
federacije za namizni tenis

N a k o n g resu  m ed narodne fed e rac ije  
za n am izn i ten is , k i  se  je  m inu lo  sredo  
začel n a  D unaju , so sp re je li resolucijo , 
po k a te r i  n a j b i č lan i te  fed erac ije  pod
p ira li p r izad ev an je  ra  m ir. Jugoslo v an 
sk i d e legat F ra n jo  B laži je  v  svo jem  
govoru  pou d aril, da  so p ra v  tis ti ljud je , 
ki p o d p ira jo  to  reso lucijo , n a p a d a h  m  
Še n a d a lje  n eu p rav ičen o  n ap ad a jo  J u 
goslavijo  in  izv a ja jo  p ro ti  n je j d isk ri
m inacijo . To se je  lah k o  n a jle p še  v i
delo n a  lanskem  sve tovnem  p rv en stv u  
v nam iznem  ten isu  v  B udim pešti. T a
k ra t  so p ra v  t i  l ju d je  s  svojim  ra v n a 
n jem  p rep reč ili, da bi Ju g o slav ijo  so 
delovala v tek m o v an jih . T akšno  govor
je n je  o  »miru« pogosto sesto ji iz ob i
ča jn ih  f ra z  in  n a sp ro tu je  v sak em u  so» 
de lo v an ju  m ed n aro d i.

M ed n ad a lje v a n je m  svo jega dela  je 
k o n g res sk len il, da bo  le tos v  L ondonu  
tek m o v an je  za sve tovno  p rv en stv o  v  
nam iznem  ten isu  za  g luhonem e.

V. Harangozo
prema gol Amourettija.

N a D u n a ju  se  je  v če ra j začelo  svetov
n o  p rv en stv o  v  nam iznem  ten isu  za p o 
sam eznike. V I. ko lu  je  naš p re d sta v 
n ik  V. H arangozo  p rem ag al franco sk eg a  
p rv ak a  A m o u re ttija . R e zu lta ta  ob u r i  
poročila  še  n ism o p re je li.

V nedeljo Vardar : Odred
N ogom etno sezono p rv en stv en eg a  te k 

m ovanja  bodo v  n ed e ljo  poživeli še č la
n i II. zvezne nogom etne  lige, k i  se 
bodo spustili v  boi'bo za p rv e  točk e . 
K akor sm o že poročali, je  n ogom etna  
zveza Ju g o s lav ije  p rv o tn o  do ločen i raz
pored  tek em  sp rem en ila  tak o , da  bo v  
nedeljo  d rugo  kolo.

O dredovi nogom etaši se  bodo to k ra t  
p o m erili z  V ard a rjem  iz Skoplja , k i je  
našem u šp o rtn em u  obč in s tv u  dobro  zn an  
k o t teh n ičn o  v ig ran o  m oštvo. N aloga 
slovenskega p re d s ta v n ik a  n e  bo lah k a  
in. bodo m orali L ju b ljan ča n i v ložiti v se  
napor**.- za dosego čim  lepšega uspeha, 
k a j t i  že v  zače tk u  p rv en stv a  se je  t r e 
ba  zaveda ti, da je  p o t v  p rv o  zvezno 
ligo izredno  težka.

Drobne zanimivosti .
R abo tn ičk i (Skoplje) in  Ž eljezn ičar 

(Sarajevo) s ta  posta la  č lan a  II. zvezne 
n ogom etne  lige. R ab o tn ičk i j e  v čera j 
p rem ag al R ab o tn ik a  (B itolj) 7:1 (3:1),
2 e lje z n ič a r  p a  B o rca  iz  B a n ja lu k e  
1:0  (0 : 0).

Z a p rv en stv o  zvezne lige v  boksu  je  
S ignal iz  Z ag reb a  p rem ag a l dom ačega 
M etalca 11:9.

Inž. S rd je n  M rkušič , v r a ta r  C raev e  
zvezde, je  k aznovan  s š tir im i m eseci 
p repoved i ig ra n ja . K ak o r je  znano, se 
je  M rkušič  ob p o v ra tk u  n aše  rep re zen 
tan ce  iz F ra n c ije  v  dom ovino, n ešp o rt
no  vedel.

V fin a ln i n am izno ten išk i te k m i za  
sve tovno  p rv en stv o  n a  D u n aju  m ed 
CSR in  Jugoslav ijo , k i se je  k ončala  z 
zm ago ČSR 5:1, so b ili doseženi tile  
podro b n i re z u lta ti: A nd read is  — D oli
n a r  21:19, 21:17, T ereb a  — G abrič  21:11, 
21:16, V an ja  — V. H arangozo  26:24. 21:15, 
T ereb a  — D olinar 19:21, 21:19, 21:16, A n
d re a d is  — H arangozo 19:21, 13:21 in  V a
n ja  — G abrič  21:16, 21:13.

2 e n sk a  re p re zen tan ca  R om unije  v 
nam iznem  ten isu  je  v  f in a lu  za sve tov 
no  p rvenstvo  p i'em agala A v strijo  3:2 in  
n e  A nglijo, k a k o r  je  zabelež il t isk a rsk i 
šk ra t.

S m učarsk a  sek c ija  trb o v e ljsk eg a  R u
d a r ja  p r ire d i v  n ed e ljo  k lu b sk o  p rv e n 
stvo  v  sm uku , te k u  in  sm u č a rsk ih  sk o 
k ih . T ekm ovan je  bo n a  K um u.

PLA N IN C I - A L PIN IST I - SM UČARJI!
Z arad i s ta ln ih  p ad av in  in  n ev a rn o sti 

p lazov  so do n a d a ljn je g a  z a p r te  in  n e- 
o sk rb o v an e  n as led n je  p lan in sk e  posto
ja n k e :  K oča T am ar, K oča v  K rn ic i,
T ič a rje v  dom , A ljažev dom  v  V ratih , 
Koča n a  Z asipsk i p lan in i. Dom  n a  Ko
rošic i, K oča p r i tr ig lav sk ih  se d m erih  
jezerih  te r  vsi b ivak i.

O pozarjam o p lan ince , sm u č a rje  in  a l
p in iste , da se oko li im enovan ih  posto 
ja n k  n e  g ib lje jo  in ne  o d d a lju je jo  od 
s ta ln ih  b ivališč. N evarnost p lazov  je  z 
nas to p o m  južnega v rem en a  povečana! 
— PZS.

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Sergej Voćnjak. Uredništvo In uprava, Ljubljana, K nafljeva ul. s, 
telefon  55-22 do 55-26, telefon  oprave za ljubljanske naročnike 38-56, za naročnike Izven Ljubljane 38-32, telefon  
oglasnega oddelka štev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 6tl-»0321-i. Tiskarna »Slovenskega poro
čevalca« v Ljubljani. Poštnina plačana v gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din, polletna 278 din, celoletna  
5M ein . — «slovenski poročevalec« Izhaja vsak dan razen ob oedeljab In praznikih.

T1BOR MENDE: -

===== j  N D I J A
Po teh poraznih podatkih se. ne smemo čuditi, da pridelki Indijskega 

kmeta ne vzdrže primere s proizvodnjo v drugih državah. Tudi če upošte
vamo, da uporabijo za isto delo 30 krat ali 40 krat več časa, kakor njegovi 
zahodni vrstniki, ki žive v ugodnejših razmerah in so bolje opremljeni, so 
njegovi uspehi v primeri z zahodnjaškimi kaj klavrni. Na oralu zemlje pri
dela samo tretjino žita, ki ga pridelajo Japonci, In samo četrt tega, kar 
pridelajo Nemci. Riža, — ki je poglavitna hrana večine prebivalstva — 
pridela polovico manj kakor Kitajci, tretjino manj kakor Japonci in četrtino 
manj kakor Italijani. Proizvodnja sladkornega trsa komaj presega tretjino 
proizvodnje na Javi; proizvodnja bombaža znaša tretjino proizvodnje ZDA 
ln šestino povprečne proizvodnje Egipta.

Nič pa nam tako žalostno ne osvetli ohromelosti Indijskega kmetijstva 
kot zmešnjava, ki je nastala zaradi hindujskega češčenja krave.

V Indiji Je krava sveta žival in  p o  hindujski veri Jo Je prepovedano 
ubijati- Tudi nova republiška ustava Je na pritisk pravovernih Hindujcev 
prepovedala klanje živine. To je res nekaj nenavadnega; prepoved Je značilna 
za čudna protislovja, ki obremenjujejo indijsko miselnost.

Pred davnimi stoletji, v času, ki se izgublja v pravljice, so proglasili 
kravo za sveto žival zaradi njene splošne koristnosti: ljudi Je preživljala z 
mlekom in jim pomagala pri delu- Danes pa zlorabljajo verski zakrknjenci 
to starodavno češčenje za trpinčenje milijonov živali aa neverjetno krut 
način.

Pred razdelitvijo* Je Imela Indija eno tretjino vse živine na svetu. 
O* 1934 okoli 215 milijonov glav) — se pravi, na oral dvakrat več kakor
e_ --------
7 P L. 1947 se je Indija razdelila na jepuWiki Indijo^!» _ jJ )

Danska, prva mlekarska država v Evropi. Večina te živine pa ne daje 
popolnoma nobenih koristi; živali so vredne samo toliko, kolikor Je vredna 
njihova koža ln njihove kosti.

Ce Izvzamemo peščico evropizinmih ljudi, Indijci sploh ne Jedo mesa 
in iz verskih razlogov se Jim govedina prav tako studi, kot bi se studilo 
Evropejcu mačje meso. Indijski mesarji so vsi mohamedanci in novica, da so 
zaklali kako kravo, privede dostikrat do krvavih spopadov med mohamedanci 
in hindujci. Hindujska vera prepoveduje ubijati tudi stare in bolne živali; 
zato se jih je razmnožilo veliko več kot Jih more indijska zemlja rediti. 
Po ulicah največ jih indijskih mest, kakor tudi na deželi, vidiš te uboge, 
klavrne živali, na pol mrtve od gladu, stare in bolne, kako iščejo hrane po 
smeteh ln po ogoljenih pašnikih. Večidel niso za nobeno delo in ne dajejo 
nobenega mleka- Strašen Je pogled na kilave In betežne živali, ki žro tisto 
malo hrane, od katere bi lahko živela zdrava in koristna živina, ki je m 
velika Zaradi nezadostne prehrane se ne morejo razviti in nimajo zadosti 
moči, da bi vlekle plug ln orale brazde zadosti globoko. Namesto da bi krave 
kmetu kaj koristile, tekmujejo z njim pri iskanju hrane. Nikdar ne bom 
pozabil okostnjaških krav, ki so tavale po žgočem pesku v okolici Delhija, 
v vročini 45 nad ničlo. Daleč na okrog ni bilo videti nobene travice in uboge 
živa» so mirno in tiho čakale smrti. Tiste, ki so se še lahko gibale, so se 
lotile perila, sušečega se na vrveh, da bi si potolažile lakoto. Žvečile so 
koščke papirja, konce umazanih vrvi in sploh vse, kar Jim Je prišlo pod 
zobe. In povsod v Indiji sl lahko priča strašni agoniji teh ubogih živali, M 
Jih počasi gloda smrt.

Nič ni torej čudnega, da so Indijska mesta slabo oskrbovana z mlekom. 
Razen v družinah bogatašev, la rede svoje lastne krave ali lahko kupujejo 
mleko na črni borzi, dorašča večina indijskih otrok, ne da bi sploh kdaj 
videli kozarec mleka. Čeprav Ima Indija največ goveje živine na svetu, je 
potrošnja mleka nižja kot kjer koli. Indijska krava daje na lete povprečno 
£001 mleka, angleška pa devetkrat več, X Indiji daje samo 7% krav šest

litrov mleka na dan, v zahodni Evropi pa ga dajejo tudi nad 20 litrov. Večina 
indijskih krav sploh ne daje nobenega mleka.

Rejo perutnine v Indiji zelo zanemarjajo. Temu Je vzrok deloma prepoved 
ubijanja, kar velja po hindujski veri tudi za jajce, deloma pa dejstvo, da 
večina Indijcev ne Jč mesa. Prepoved Je skoraj prav tako stroga tudi za 
ribe; vendar Jih v nekaterih pokrajinah, zlasti v Bengaliji, jedo brez pomi
slekov. Vlada Je izdelala načrt za izboljšanje ribolova in, če bo mogla 
premagati predsodke ljudstva, bodo neizmerne obale hkrati z velikimi 
rekami lahko z lahkoto dobavljale velik del tistih kalorij, ki Jih Indijcem 
manjka.

Mnogo škode prizadenejo kmetu tudi najrazličnejše živali, ki uničujejo 
sadove njegovega dela. Najhujše škodljivke so podgane in opice. Njihovi 
pogostni, množični vdori so prava šiba božja, ln tu so spet verske navade 
resna ovira za varnostne ukrepe. V nekaterih vaseh kače celo časte; pravijo, 
da Je kobri treba dajati hrane, kaj šele, da bi Jo kdo smel ubiti. Največ 
opustošenja napravijo opice, a kdor bi jih oviral pri iskanju hrane, bi sl 
nakopal jezo Hanumana, boga opic.

S tem smo našteli v glavnem činitelje, ki zadržujejo indijsko podeželje 
v zaostalosti in ohromelosti, da se ne more otresti verig revščine.

Danes je pol milijona indijskih vasi prenatrpanih s slabo hranjenimi, 
bolnimi ln betežnimi ljudmi, ki jih tarejo vraže in okovi tradicije in ki niso 
dovolj hitri ln podjetni, da bi si pomagali iz stoletnega tira revščine; ln 
tako so sužnji svoje usode. In še to, kar Iztisne iz zemlje slabo organizirana 
dela se potem porazdeli na sramotno krivičen način.

Dolga veriga posredovalcev, posestnikov ln oderuhov živi od kmetovih 
žuljev in mu pusti komaj nekaj malega za življenje. Dostikrat pobereta ves 
letni dohodek davkar (zamindar) in posojevalec (z obrestmi od dolgov, ki 
se nikoli ne zmanjšajo); takih primerov je vznemirljivo mnogo. Le p repa 
gosto se tedaj kmet obrne spet na posojevalca ln si podaljšuje življenje Z 
dolgovi; ko pa ne more več plačati, ga preženejo s posestva, ki se g» 
polasti oderuh,, »


